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BÁO CÁO

Về việc thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới 3 năm (2011-2013) và năm 2013 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông

Kính gửi: Ban chỉ đạo Trung ương Chương trình 

       mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới.
Thực hiện Công văn số 88/BCĐTW-VPĐP, ngày 22 tháng 11 năm 2013 của Văn phòng Điều phối Trung ương Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới về việc báo cáo định kỳ tình hình triển khai Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới. Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới tỉnh Đắk Nông báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới 3 năm (2011-2013) và năm 2013 trên địa bàn tỉnh như sau:

I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH
1. Về công tác chỉ đạo, điều hành quản lý
1.1. Kết quả lập và hoạt động của Ban chỉ đạo, bộ phận giúp việc ở các cấp tỉnh, huyện, xã và thôn, bon, buôn:

- Cấp tỉnh: Năm 2010, thành lập Ban Chỉ đạo cấp tỉnh gồm 24 đồng chí, do Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban, Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Phó Trưởng ban thường trực và Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn làm Phó Trưởng ban, đã ban hành quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo; phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên và các Sở, Ban, ngành. 

Thành lập Văn phòng Điều phối xây dựng nông thôn mới cấp tỉnh gồm 4 cán bộ chuyên trách và 8 cán bộ kiêm nhiệm, do đồng chí Chi cục trưởng – PTNT làm chánh văn phòng. 


- Cấp huyện: Có 8/8 huyện, thị xã đã thành lập Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới, phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn là cơ quan thường trực chương trình (phòng Kinh tế thị xã); thành lập tổ giúp việc để hướng dẫn, thẩm định, quy hoạch, đề án nông thôn mới cấp xã.


- Cấp xã: Có 61/61 xã đã thành lập Ban quản lý xây dựng Nông thôn mới cấp xã; 19/61 xã thành lập Ban chỉ đạo xây dựng NTM cấp xã (19 xã của 2 huyện Krông Nô và Đắk Song).

- Cấp thôn, bon, buôn: Có 679/679 thôn thành lập Ban phát triển. 

Hàng năm Ban Chỉ đạo và Văn phòng Điều phối xây dựng NTM cấp tỉnh đã rà soát, kiện toàn lại Ban chỉ đạo cũng như bộ phận giúp việc các cấp nhằm tăng hiệu quả làm việc của đội ngũ cán bộ làm công tác xây dựng NTM và điều chỉnh phù hợp với từng đơn vị trong từng giai đoạn khác nhau.

1.2. Việc ban hành các văn bản điều hành Chương trình:

- Cấp tỉnh: Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Ban chỉ đạo tỉnh và các Sở, Ban, ngành, đoàn thể đã ban hành trên 130 văn bản chỉ đạo, điều hành chương trình xây dựng nông thôn mới.

- Cấp huyện, cấp xã đã ban hành các văn bản như: Nghị quyết, Chỉ thị, Kế hoạch triển khai và hướng dẫn. 
1.3. Đánh giá những thuận lợi, khó khăn hạn chế, nguyên nhân và giải pháp khắc phục trong công tác chỉ đạo, điều hành:
a) Thuận lợi:
- Được sự quan tâm lãnh đạo ca Tỉnh ủy, chỉ đạo của UBND tỉnh, trong thời gian qua tỉnh Đắk Nông đã đẩy mạnh triển khai Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới. Đã huy động được cả hệ thống chính trị từ tỉnh đến huyện, xã vào cuộc, cũng như được sự đồng thuận cao của người dân trong tỉnh;

- Theo nhiệm vụ được phân công, các Sở, Ban, ngành đã chủ động phối hợp hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc thực hiện tốt nhiệm vụ được giao trrong công tác xây dựng nông thôn mới.

b) Khó khăn, hạn chế:

- Một bộ phận cán bộ, Đảng viên vẫn còn thờ ơ, chưa thực vào cuộc xây dựng nông thôn mới;

- Ở cấp huyện chưa bố trí được cán bộ chuyên trách, các Sở, ngành cử cán bộ kiêm nhiệm nên công tác chỉ đạo, điều hành gặp nhiều khó khăn.

- Chương trình xây dựng NTM là nhiệm vụ lâu dài, vừa làm vừa học hỏi, nên ở cơ sở vẫn còn lúng túng trong công tác điều hành, triển khai.
- Sự phối hợp giữa các Sở, ngành trong tỉnh chưa nhịp nhàng, một số đơn vị chưa thực sự vào cuộc vẫn còn xem là nhiệm vụ của ngành nông nghiệp.
c) Nguyên nhân: 
- Một số ngành, địa phương chưa chỉ đạo quyết liệt, còn chỉ đạo chung chung chưa cụ thể; 

- Do chương trình có nội dung rất rộng, có nhiều văn bản hướng dẫn của nhiều ngành; 

- Sự giám sát việc thực hiện nhiệm vụ của các thành viên trong Ban chỉ đạo ở các cấp chưa sâu sát.
d) Biện pháp khắc phục:

- Tập trung đào tạo, tập huấn cho cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới ở các cấp; 
- Giám sát chặt chẽ việc thực hiện nhiệm vụ đã được phân công của từng thành viên trong Ban chỉ đạo ở các cấp, của từng Sở, Ban, ngành, đoàn thể và có chế tài kỷ luật đối với những thành viên, các Sở, Ban, ngành, địa phương không thực hiện nhiệm vụ được giao;

- Tăng cường chỉ đạo quyết liệt, có bước đi cụ thể, kế hoạch rõ ràng và dành nhiều thời gian xuống cơ sở để kiểm tra, giám sát, tuyên truyền, vận động, quán triệt nội dung xây dựng nông thôn mới.

2. Về công tác tuyên truyền, vận động.
2.1. Kết quả công tác thông tin, tuyên truyền, vận động:
- UBND tỉnh đã tổ chức phát động phong trào thi đua ‘‘Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới”. Hưởng ứng lời kêu gọi phong trào thi đua của Chủ tịch UBND tỉnh, các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương, các Sở, ban, ngành, đoàn thể và các tổ chức chính trị-xã hội trong tỉnh đã tổ chức phát động các phong trào thi đua, điển hình như: phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới” của Ủy ban mặt trận tổ quốc tỉnh; “Tuổi trẻ Đắk Nông chung tay xây dựng nông thôn mới” của Tỉnh đoàn; “Phụ nữ ĐắkNông chung sức, chung lòng xây dựng nông thôn mới” của Hội phụ nữ; “ Nông dân các dân tộc tỉnh Đắk Nông chung tay xây dựng nông thôn mới” của Hội nông dân tỉnh; “Sáng tạo trong đội ngũ cán bộ, công nhân viên chức về công cuộc xây dựng nông thôn mới” của Liên đoàn lao động tỉnh; Hội người cao tuổi và Hội cựu chiến binh tiếp tục phát động phong trào thi đua yêu nước “tuổi cao-gương sáng”; Hội cựu chiến binh phát huy bản chất người lính cụ Hồ đoàn kết chung tay xây dựng nông thôn mới”; Bộ đội Biên phòng tỉnh với phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; Công an tỉnh với phong trào “Công an tỉnh Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới”....và đến nay có 8/8 huyện, thị xã đã tổ chức phát động thi đua xây dựng nông thôn mới tới mọi người dân.
- Điển hình trong công tác tuyên truyền năm 2013: Hội nông dân tỉnh đã triển khai tổ chức hội thi tìm hiểu về Chương trình xây dựng nông thôn mới từ cấp xã đến cấp tỉnh tạo được cách làm mới trong công tác tuyên truyền, vận động mang lại hiệu quả thiết thực đến nhận thực của người dân; Văn phòng Điều phối đã in phát hành trên 2.176 cuối kỷ yếu Hội nghị sơ kết 02 năm để phát cho thôn, bon, buôn, xã, huyện, các sở, ban, ngành tham khảo, nghiên cứu.

- Cùng với các đợt phát động thi đua, qua các hội thi, hội thảo, các lớp tập huấn cho cán bộ, người dân cấp phát trên 70.500 tờ rơi, 1.500 cuốn sổ tay hướng dẫn, 100 đĩa DVD phóng sự tuyên truyền, tổ chức lắp đặt hàng trăm  cụm panô, áp phích, khẩu hiệu tuyên truyền trên các tuyến đường, trung tâm thôn, xã, huyện.

- Các cơ quan báo chí của tỉnh, nhất là Báo Đắk Nông, Đài PT-TH, Cổng thông tin điện tử tỉnh đã quan tâm dành nhiều thời lượng hơn, xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về xây dựng nông thôn mới để đưa tin tuyên truyền và gần đây đã xây dựng được trang thông tin tuyên truyền Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới.

- Bên cạnh đó qua thư kêu gọi của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về đỡ đầu, tài trợ cho các xã trong xây dựng nông thôn mới, đến nay đã có 46 đơn vị đăng ký nhận đỡ đầu, tài trợ cho 33 xã trên toàn tỉnh; Hiện nay Văn phòng Điều phối đang tổng hợp ý kiến và tham mưu cho UBND tỉnh phê duyệt 152 đơn vị nhận đỡ đầu cho 61 xã (đảm bảo mỗi xã có ít nhất 01 đơn vị nhận đỡ đầu).
2.2. Đánh giá kết quả đạt được của công tác tuyên truyền, vận động:
Sau 03 năm phát động và triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới ở tỉnh, thông qua công tác tuyên truyền đã tạo được sự đồng thuận cao trong toàn xã hội; sự hỗ trợ, tài trợ đóng góp của các đơn vị, doanh nghiệp và người dân ngày càng được nâng cao; nhất là tạo được chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức của các cán bộ, đảng viên và nhân dân, bước đầu đã mang lại những hiệu quả nhất định, nhiều mô hình sản xuất, kinh doanh hiệu quả được nhân rộng, cơ sở hạ tầng từng bước được hoàn thiện, diện mạo nông thôn trên địa bàn tỉnh đã có những khởi sắc nhất định. Hình thức, nội dung tuyên truyền ngày càng phong phú, đa dạng, bám sát thực tiễn và đến các vùng sâu, vùng xa. Kịp thời ghi nhận, biểu dương các cách làm hay, điển hình tiên tiến để nhân rộng cũng như phản ánh những tồn tại trong quá trình thực hiện để từ đó có hướng giải quyết kịp thời.

2.3. Đánh giá những thuận lợi, khó khăn hạn chế, nguyên nhân và giải pháp khắc phục trong công tác tuyên truyền, vận động:

a) Thuận lợi: Chương trình xây dựng nông thôn mới liên quan đến nhiều ngành, nhiều lĩnh vực, nhiều chương trình mục tiêu quốc gia khác nên việc tuyên truyền vận động dễ lồng ghép với các chương trình của các Sở, Ban, ngành, đoàn thể trong hệ thống chính trị.
b) Khó khăn, hạn chế:

- Hệ thống cơ sở hạ tầng thông tin và truyền thông ở các xã còn rất lạc hậu, nhiều nơi chưa có hệ thống phát thanh đến thôn, bon, buôn, bản; nhiều vùng vẫn chưa có điện, chưa có internet; 
- Trình độ dân trí của người dân ở một số vùng còn thấp và không đồng đều, nhiều lúc còn thờ ơ với những thông tin đã được phổ biến.
- Công tác tuyên truyền chưa thực sự có chiều sâu dẫn đến chưa nâng cao tính tự giác và thu hút được người dân tích cực tham gia; 

- Nội dung, thời lượng tuyên truyền trên các kênh phát huy hiệu quả chưa cao, việc cập nhật thông tin chưa kịp thời.

c) Nguyên nhân:
- Việc đầu tư các hệ thống cơ sở hạ tầng thông tin và truyền thông chưa được quan tâm nhiều;

- Kinh phí thực hiện công tác tuyên truyền còn hạn chế;

- Chưa có nhiều hoạt động điển hình tiên tiến nên trong nội dung tuyên truyền hiện nay mới chỉ tập trung chủ yếu tuyên truyền về chủ trương, chính sách; 
- Các văn bản hướng dẫn về nội dung, cách thức tuyên truyền của Trung ương cũng chưa kịp thời.

d) Giải pháp khắc phục.

- Từng bước đầu tư hoàn thiện hệ thống cơ sở hạ tầng thông tin cho các xã; Tăng cường lồng ghép nhiều hình thức thông tin, tuyên truyền với nhiều chương trình, dự án khác để giúp cho các cán bộ, đảng viên, các cơ quan, đoàn thể và người dân nhận được thông tin về Chương trình xây dựng nông thôn mới;
- Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ làm công tác tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới; địa phương chủ động biên soạn tài liệu tuyên truyền đặc thù phù hợp với vùng miền, thành phần dân tộc;
- Tổ chức rộng rãi và có chiều sâu các cuộc thi, sân khấu hóa, văn nghệ, sáng tác,..với các nội dung về quê hương đất nước, xây dựng nông thôn mới,…

- Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới các cấp cũng như các ngành phải thường xuyên kiểm tra, nắm bắt, đôn đốc kịp thời; tổng kết, rút kinh nghiệm để chỉ đạo nhân rộng nhất là các địa phương, cá nhân có cách làm hay, sáng tạo trong xây dựng nông thôn mới; đồng thời phát huy tốt vai trò của “Ban dân vận khéo”.
3. Về công tác đào tạo, tập huấn:
3.1. Kết quả chung:

- Đã tổ chức được 87 lớp đào tào, tập huấn nâng cao năng lực cho hơn 5.829 lượt cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới từ cấp tỉnh đến cấp xã và các thôn, bon, buôn. Riêng năm 2013 đã tổ chức được 15 lớp cho 1.164 lượt cán bộ ở cấp xã, thôn, bon, buôn. Với tổng kinh phí 2,013 tỷ đồng.
- Đồng thời trung bình mỗi năm cử cán 01 đoàn cán bộ cấp tỉnh, huyện đi tham dự các lớp tập huấn do Ban Chỉ đạo Trung ương và Bộ nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức. Hiện nay tỉnh đã hình thành được đội ngũ tiểu giáo viên tập huấn về xây dựng nông thôn mới ở các Sở, ngành như: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng Điều phối, Sở xây dựng, Sở Giao thông vận tải, Sở Tài chính. 
3.2. Đánh giá về kết quả đào tạo, tập huấn:

Thời gian qua tỉnh đã chú trọng công tác đào tạo, tập huấn tuyên truyền nhằm trang bị kiến thức cơ bản về xây dựng nông thôn mới cho đội ngũ cán bộ chủ chốt ở cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã và thôn, bon, buôn. Tính đến nay cơ bản các cán bộ trong tỉnh đã được trang bị đầy đủ kiến thức về xây dựng nông thôn mới. Ngoài các chuyên đề mang tính chất khái quát về chủ trương, đường lối, vai trò, ý nghĩa, nội dung và các bước thực hiện, thì hiện nay đã từng bước triển khai được những chuyên đề chuyên sâu như: Hướng dẫn thanh, quyết toán nguồn vốn chương trình; Hướng dẫn thực hiện bộ tiêu chí quốc gia; Hướng dẫn thực hiện thiết kế mẫu, lập dự toán các công trình giao thông nông thôn và kênh mương nội đồng có quy mô nhỏ, đơn giản không qua 3 tỷ đồng.
3.3. Khó khăn, vướng mắc: Tài liệu chưa được cụ thể hóa gắn với tình hình thực tế địa phương, chủ yếu đang sử dụng tài liệu chung của Trung ương; đội ngũ tiểu giáo viên cấp tỉnh số lượng còn ít, kinh nghiệm chưa nhiều.

3.4. Đề xuất, kiến nghị: Để công tác đào tạo, tập huấn đạt hiệu quả trước hết phải có nguồn tài liệu sát với thực tế và phù hợp với từng giai đoạn thực hiện Chương trình; đội ngũ giáo viên phù hợp với từng chuyên đề; đối với đội ngũ cán bộ làm công tác chuyên trách về xây dựng nông thôn mới phải được đào tạo, huấn luyện chuyên sâu về cách chỉ đạo, quản lý, điều hành chương trình. 

4. Về huy động nguồn lực.


4.1. Kết quả huy động các nguồn vốn (có biểu 2-Vốn tổng hợp): 


a) Tổng nguồn vốn huy động đầu tư vào khu vực nông thôn trên địa bàn toàn tỉnh trong 03 năm qua khoảng 3.206,902 tỷ đồng (chưa tính vốn tín dụng thương mại), trong đó: 

- Nguồn ngân sách nhà nước:


+ Ngân sách Trung ương trực tiếp chương trình: 31,016 tỷ đồng chiếm 0,97%;

+ Vốn lồng ghép từ các Chương trình, dự án khác: 2.329,407 tỷ đồng chiếm 72,64%.


- Vốn doanh nghiệp: 42,78 tỷ đồng chiếm 1,33%;


- Vốn người dân đóng góp: 803,704 tỷ đồng chiếm 25,06%, trong đó:

+ Đóng góp bằng tiền mặt: 240,060 tỷ đồng;


+ Hiến đất đai: Trên 91.500m2 đất tương đương khoảng 2,287 tỷ đồng;


+ Đóng góp bằng ngày công: Hơn 82.000 ngày công tương đương 10,66 tỷ đồng;


+ Hiến cây cối các loại: Hơn 33.950 cây cối các loại tương đương 1,697 tỷ đồng;


+ Xây dựng, chỉnh trang nhà cửa: 549 tỷ đồng.

b) Ngoài ra còn có:


- Vốn tín dụng thương mại (chưa nhập vào biểu 2 vì ngân hàng không chiết xuất được theo từng năm): Tổng dư nợ cho vay trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, nông dân (theo Nghị định 41/2010/NĐ-CP) đến tháng 11 năm 2013 là 6.751,195 tỷ đồng với 86.569 khách hàng còn dư nợ thuộc các đối tượng cá nhân, hộ gia đình, hộ kinh doanh, chủ trang trại, Hợp tác xã, tổ hợp tác, các doanh nghiệp.

4.2. Kết quả giải ngân vốn trực tiếp chương trình: Tổng kinh phí được giao trong 03 năm là 31,016 tỷ đồng, kết quả giải ngân tại thời điểm báo cáo đạt đạt 100%.


4.3. Đánh giá chung về công tác huy động nguồn lực:

Trong điều kiện nền kinh tế khó khăn nguồn ngân sách Trung ương phân bổ cho chương trình rất ít chỉ chiếm 0,97% nhưng với sự nổ lực của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội bằng nhiều cách làm khác nhau đã huy động người dân đóng góp được trên 240 tỷ đồng tiền mặt, hơn 82 nghìn ngày công, 91.500 m2 và hiến trên 33.950 cây cối các loại để giải tỏa xây dựng nông thôn mới. Việc huy động nguồn lực ngày càng tăng về số lượng và sự tự giác của người dân cũng được nâng cao. Đạt được kết quả đó chứng tỏ phong trào “Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới” đã được người dân tích cực hưởng ứng.

4.4. Đánh giá những thuận lợi, khó khăn:

- Thuận lợi: Đây là chương trình được triển khai trên toàn quốc, cả hệ thống chính trị phải vào cuộc và được Thủ tướng chính phủ phát động thành phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; Chương trình xác định vai trò chủ thể là người dân, nhà nước hỗ trợ nên việc huy động nội lực trong dân là chủ yếu đã tạo được không khí thi đua.

- Khó khăn: Ở tỉnh Đắk Nông đa số là người dân của nhiều tỉnh về sinh sống nên mối quan hệ tình làng nghĩa xóm bị hạn chế, sự tham gia có tính cộng đồng chưa cao; Một số vùng người dân vẫn còn hoài nghi, trông chờ, ỷ lại, chưa thực sự nhiệt huyết; Năng lực của người làm công tác vận động còn yếu, chưa được đào tạo qua trường lớp…


4.5. Nguyên nhân:


- Nguồn ngân sách nhà nước hỗ trợ rất ít nên chưa thể hiện được vai trò hỗ trợ do đó đã làm ảnh hưởng đến lòng tin của người dân, các tổ chức kinh tế và cán bộ, đang viên;

- Điều kiện kinh tế của địa phương và nhân dân đang trong bối cảnh khó khăn nên có muốn tham gia thì cũng “lực bất tòng tâm”;

- Công tác tuyên truyền vẫn còn mang tính hình thức, một số nơi vẫn chưa tiếp nhận đủ thông tin về Chương trình.

4.6. Giải pháp khắc phục:


- Tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, đào tạo, tập huấn chuyên sâu cho đội ngũ làm công tác vận động;

- Tập trung phát triển sản xuất nâng cao thu nhập để người dân đảm bảo ổn định cuộc sống và tham gia xây dựng xã hội;

- Hàng năm cân đối bố trí ngân sách nhà nước phù hợp để khơi dậy nguồn lực trong dân.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NỘI DUNG XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI.


1. Công tác lập quy hoạch, đề án xây dựng NTM.


1.1. Lập quy hoạch xây dựng nông thôn mới.
a) Kết quả lập quy hoạch: Năm 2011-2012 có 61/61 xã đã hoàn thành quy hoạch chung, đạt 100%; Đến nay có 05 xã phê duyệt quy hoạch chi tiết trung tâm xã (3 xã của thị xã Gia Nghĩa và 02 xã của huyện Krông Nô) chiếm 8,2%, số xã thực hiện quy hoạch chi tiết còn ít bởi vì nhu cầu kinh phí quá lớn (550 triệu đồng/quy hoạch) và hiện tại chưa có vốn. 
b) Công tác công bố quy hoạch, cắm mốc quy hoạch: hiện nay 100% số xã đã thực hiện công bố quy hoạch chung nhưng việc cắm mốc quy hoạch thì chưa thể thực hiện được bởi vì các xã chưa có kinh phí.

c) Đánh giá chung về kết quả thực hiện: Trong năm 2012, Ban Chỉ đạo tỉnh đã ban hành kế hoạch kiểm tra số 04/KH-BCĐ ngày 26/7/2012 để đánh giá chất lượng, thủ tục lập, thẩm định và tiến độ quy hoạch tại các huyện, thị xã trên toàn tỉnh. Kết quả toàn tỉnh Đắk Nông có 8 đơn vị tham gia tư vấn lập quy hoạch cho 61 xã, nhìn chung các xã đã thực hiện đúng các nội dung, trình tự lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch theo đúng hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 13/2011/TTLT-BXD-BNNPTNT-BTN&MT ngày 28/10/2011 và đạt đúng tiến độ chung của Trung ương yêu cầu.
- Thuận lợi: Được sự quan tâm, chỉ đạo quyết liệt của Ban chỉ đạo các cấp, các ngành; Do địa phương triển khai thực hiện quy hoạch đồng loạt bắt đầu từ năm 2011 và thời gian này đã có những hướng dẫn của Trung ương nên không phải điều chỉnh lại quy hoạch theo hướng dẫn mới.

- Khó khăn: Các xã của tỉnh Đắk Nông có diện tích lớn, việc khảo sát đánh giá thực trạng, đo đạc phức tạp; kinh phí quy hoạch chung được giao bình quân 150 triệu/xã là quá ít (bằng 1/3) so với thực tế; hiện nay tỉnh chưa thể bố trí được kinh phí lập quy hoạch chi tiết.

- Giải pháp khắc phục khó khăn: Tuy gặp những khó khăn trên nhưng các xã đã từ từ khắc phục bằng cách phối hợp chặt chẽ với các phòng, ban của huyện, thị xã, các đơn vị tư vấn; lấy ý kiến các Sở, ngành; thực hiện chắc chắn cụ thể từng nội dung không nóng vội; xác định thực hiện nội dung nào xong nội dung đó không để điều chỉnh, bổ sung nhiều lần mất thời gian do đó mà tiến độ lập quy hoạch vẫn đảm bảo tiến độ theo Kế hoạch chung của Trung ương và của tỉnh.


- Đề xuất kiến nghị: Mặc dù quy hoạch chung đã xong nhưng hiện nay các xã đang còn nợ các đơn vị tư vấn phần kinh phí còn thiếu, do đó đề nghị Ban Chỉ đạo Trung ương có ý kiến với Chính phủ xem xét bổ sung thêm 12,4 tỷ đồng cho hạng mục quy hoạch, đồng thời nghiên cứu cơ chế hỗ trợ kinh phí lập quy hoạch chi tiết cho các xã.

1.2. Lập đề án xây dựng nông thôn mới.


Năm 2012: Có 61/61 xã đã phê duyệt đề án xây dựng nông thôn mới đạt 100% đúng tiến độ chung của Trung ương đề ra. Nhìn chung, đề án cơ bản đã bám sát 19 tiêu chí, 11 nội dung xây dựng nông thôn mới và theo định hướng quy hoạch của các xã, thể hiện từng hoạt động, nhu cầu vốn, nguồn vốn, trách nhiệm thực hiện và thời gian hoàn thành cụ thể theo giai đoạn; đã xác định cụ thể vùng sản xuất, định hướng phát triển cây, con chủ lực thế mạnh của xã, dự kiến xây dựng các mô hình sản xuất hiệu quả, các câu lạc bộ phát triển kinh tế, thành lập mới các tổ hợp tác, hợp tác xã và liên kết sản xuất.
2. Công tác Phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân.
2.1. Kết quả thực hiện:

- Công tác xây dựng quy hoạch, đề án, dự án: Đã ban hành và phê duyệt  nhiều quy hoạch, dự án, đề án cần thiết đẩy mạnh phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho người dân như: Quy hoạch rau sạch; mía đường; chăn nuôi và giết mổ tập trung đến 2015 và tầm nhìn đến 2020; dự án cải tạo giống bò thịt; đề án chuyển đổi cây Điều; quy hoạch khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; xây dựng đề án phát triển sản xuất trên địa bàn các xã; đề án tăng cường năng lực quản lý chất lượng nông lâm thủy sản, đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh...
- Thông qua các nguồn vốn của nhiều Chương trình, dự án trên địa bàn tỉnh đã xuất hiện trên 203 mô hình (năm 2013 tăng 65 mô hình) sản xuất mới theo hướng nông nghiệp công nghệ cao, sản xuất hàng hóa có giá trị cao như: Gà H’Mông, Măng Tây xanh, Hoa ly ly, Hoa lay ơn, rau các loại, cây Mác ca, Ca cao, cải tạo bò, khoai lang, cà phê, cao su,vịt bầu cánh trắng, nuôi gà thả vườn...
- Công tác chuyển giao khoa học kỹ thuật: Tổ chức 1.786 lớp tập huấn kỹ thuật và cuộc hội thảo khoa học với 60.235 lượt người tham gia. Riêng năm 2013 tổ chức 248 lớp với 9.920 lượt người tham gia.

- Công tác đào tạo nghề: Tổ chức 175 lớp đào tạo nghề cho 5.251 lao động. Riêng năm 2013 đã tổ chức 67 lớp học nghề cho lao động nông thôn với trình độ đào tạo là sơ cấp nghề và dạy nghề thường xuyên dưới 3 tháng cho 2.088 học viên và 07 lớp tập huấn, hội nghị công tác lao động việc làm, dạy nghề tại các huyện, thị xã là 930 người.

- Các hình thức tổ chức sản xuất và liên kết sản xuất: Năm 2013 trên toàn tỉnh có 149 HTX, trong đó: 30 hợp tác xã nông nghiệp, lâm nghiệp, Thủy sản; 449 tổ hợp tác và 1.014 trang trại theo tiêu chí mới (trong đó: 965 trang trại trồng cây lâu năm; 02 trang trại trồng cây hàng năm; 47 trang trại chăn nuôi). Bắt đầu hình thành những hợp tác xã sản xuất, kinh doanh với quy mô lớn, sản xuất theo hướng sản phẩm có chất lượng cao; xuất hiện những mô hình liên kết giữa hợp tác xã với các công ty để sản xuất sản phẩm nông nghiệp theo tiêu chuẩn: VietGAP (Hợp tác xã Tia Sáng sản xuất rau an toàn, Trang trại Gia trung sản xuất sầu riêng, trang trại Lộc Hồng sản xuất Quýt và sầu riêng); cà phê theo tiêu chuẩn 4C, UTZ (Hợp tác xã Phước Trường ở Nhân Cơ); đã xuất hiện mô hình trang trại kiểu mẫu với diện tích hàng trăm hecta, sản xuất tổng hợp: Hồ tiêu, Cà phê, Cao su, chăn nuôi, thủy sản (như trang trại Thu Thủy xã Nâm N’Jang, Trang trại Trần Đại Huệ xã Đắk We).

2.2. Đánh giá chung:


Qua ba năm triển khai thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới thu nhập của người dân được tăng lên rõ rệt, năm 2013 thu nhập bình quân đầu người trên toàn tỉnh đạt 30,43 triệu đồng; người dân ngày càng tiếp cận được với thị trường đầu vào, đầu ra dễ dàng hơn; việc ứng dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất được người dân quan tâm nhiều hơn; người dân bước đầu đã thay đổi nhận thức cách tác, cách định hướng cây con sản xuất có hiệu quả theo hướng bền vững, lâu dài và có tính đặc trưng.

Bên cạnh những kết quả đạt được tỉnh vẫn còn gặp rất nhiều khó khăn, hạn chế như: Nguồn lực trong dân tuy mạnh nhưng chưa phát huy hết khả năng, nhiều người dân đang để lãng phí tiền nhàn rỗi, đất đai không giám mạo hiểm đầu tư; sự liên kết giữa các hộ nông dân chưa nhiều nên khi triển khai các mô hình ứng dụng công nghệ cao đòi hỏi nhiều vốn, một hộ riêng lẻ không đáp ứng nổi.


Để khắc phục được những hạn chế đó thời gian tới đề nghị: Nhà nước cần hỗ trợ người dân xây dựng các mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao đặc biệt về tài chính, cách thức tổ chức quản lý mô hình; tuyên truyền vận động người dân sử dụng vốn tự có để liên kết sản xuất với các hộ khác, các doanh nghiệp.

3. Xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu.

- Về đường giao thông: Đến nay đã cứng hóa được 694,75/1.037km đường trục xã, liên xã đạt 67%; 861/1.830 km đường liên thôn, trục thôn xóm đạt 47,08%; 1.218/2.440 km đường ngõ, xóm đạt 50%; 361,6/1.220 km đường trục chính nội đồng đạt 29,6%;

- Về trường học: Toàn tỉnh đã xây mới được 381 phòng học (năm 2013 xây mới 118 phòng với 59 tỷ đồng);
- Về nhà ở dân cư: Có 2.415 căn nhà được hỗ trợ xây mới theo Quyết định số 167/QĐ-TTg của Thủ tướng chính phủ và xây mới, sửa chữa 316 căn nhà đại đoàn kết.
4. Về phát triển giáo dục, y tế, văn hóa và bảo vệ môt trường.


- Về giáo dục: Có 8/8 huyện, thị xã đạt phổ cập giáo dục Trung học cơ sở, chiếm tỷ lệ 100%; tỷ lệ lao động qua đào tạo chiếm 33%; tỷ lệ học sinh tốt nghiệp THCS được tiếp tục học trung học chiếm 97%;


- Về y tế: Người dân tham gia các hình thức bảo hiểm y tế tương đối cao 65% nhưng tham gia bảo hiểm y tế tự nguyện rất thấp từ 5-10%, do đó đang có hiện tượng xã nào càng phát triển thì tỷ lệ người tham gia bảo hiểm y tế càng thấp; 


- Về văn hóa: Triển khai mạnh mẽ cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới. Năm 2013, toàn tỉnh có 78% gia đình văn hóa; 60% thôn, bon, buôn văn hóa; 9% xã đạt xã văn hóa;

- Về môi trường: Có 82% số hộ dân cư nông thôn được sử dụng nước sạch, 55% hộ gia đình nông thôn có đủ 3 công trình vệ sinh hợp vệ sinh; các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh cơ bản đáp ứng tiêu chuẩn môi trường; các dịch vụ thu gom, xử lý rác thải được hình thành ngày càng nhiều dưới các hình thức như: doanh nghiệp tư nhân, Hợp tác xã, tổ hợp tác về thu gom rác; nghĩa trang, bãi rác đã được các xã quan tâm quy hoạch cụ thể.
5. Về xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh và giữ gìn an ninh, trật tự xã hội.


a) Hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh:


- Hiện nay trên toàn tỉnh có 61 xã với 679 thôn, bon, buôn, bản. Bộ máy hệ thống chính trị tính đến nay đã được kiện toàn đầy đủ, 100% số xã không thiếu tổ chức nào.

- Về đội ngũ cán bộ, công chức ở cơ sở: Có 1.362 cán bộ, công chức cấp xã và trên 12.600 đối tượng công tác ở thôn, bon, buôn, bản. Về chất lượng cán bộ công chức cấp xã có: 577/1.362 cán bộ, công chức đạt chuẩn về trình độ văn hóa chiếm 40,90%; 563/1.362 cán bộ, công chức  đạt chuẩn về trình độ chuyên môn chiếm 41,33%; 159/1.362 cán bộ, công chức đạt chuẩn về trình độ lý luận chính trị chiếm 11,67%;  31/1.362 cán bộ, công chức đạt chuẩn về trình độ quản lý nhà nước chiếm 2,28%.


b) An ninh trật tự xã hội ở nông thôn:


- Kết quả triển khai: Năm 2013 có 44/61 xã đạt tiêu chí An ninh trật tự xã hội. Đây là tiêu chí rất khó đạt và khó giữ nên các địa phương đã chú trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng và phòng thủ là chính.

6. Kết quả đánh giá theo bộ tiêu chí Quốc gia về xây dựng NTM. 
a) Đánh giá  kết quả theo Bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới đến 30/11/2013, như sau: 


- Nhóm 1: Đạt 19 tiêu chí có 0 xã chiếm 0%;


- Nhóm 2: Đạt từ 15-18 tiêu chí có 1 xã chiếm 1,64% tăng 01 xã so với năm 2011; 


- Nhóm 3: Đạt từ 10-14 tiêu chí có 5 xã chiếm 8,2% tăng 04 xã so với năm 2011; 


- Nhóm 4: Đạt từ 5-9 tiêu chí có 39 xã chiếm 63,93% tăng 25 xã so với năm 2011; 


- Nhóm 5: Đạt từ 0-4 tiêu chí có 16 xã chiếm 26,23% giảm 30 xã so với năm 2011; 
(Chi tiết có biểu 3a, 3b đính kèm)

Tính đến nay trung bình trên toàn tỉnh mỗi xã đạt 6,6 tiêu chí tăng 2 tiêu chí so với năm 2012; tăng 3,49 tiêu chí so với năm 2011.
b) Đánh giá kết quả theo Chỉ tiêu kế hoạch của UBND tỉnh: Đạt 131/128 tiêu chí so với kế hoạch (đạt 102% vượt 2% so với chỉ tiêu kế hoạch tỉnh giao).

7. Đánh giá chung về triển khai thực hiện và kiến nghị, đề xuất

7.1. Những mặt đạt được:

- Bộ máy Chỉ đạo, quản lý, điều hành Chương trình nông thôn mới từ cấp tỉnh đến cấp xã, thôn, bon đã kiện toàn và từng bước được quan tâm chỉ đạo, điều hành có hiệu quả;

- Với sự chỉ đạo chủ động, tích cực của các cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể và thông qua nhiều kênh thông tin đại chúng, các hình thức tuyên truyền cổ động khác nhau đã làm chuyển biến mạnh mẽ nhận thức, đội ngũ cán bộ và nhân dân không có xem đây là dự án đầu tư của nhà nước mà là Chương trình phát triển tổng thể có tính nhân văn sâu sắc, người dân đã xác định rõ về vai trò trách nhiệm trong xây dựng nông thôn mới, người dân đã dần ý thức được xây dựng nông thôn mới là làm cho chính người dân và cộng đồng dân cư nên đã tích cực đóng góp công sức, tài sản, trí tuệ trong xây dựng nông thôn mới; Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể đã vào cuộc, xác định xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ lâu dài, xuyên suốt của từng ngành, từng lĩnh vực;
- Có 100% số xã hoàn thành công tác lập quy hoạch và đề án xây dựng nông thôn mới đúng tiến độ chung của Trung ương đề ra;
- Nhiều địa phương đã thực sự quan tâm chỉ đạo quyết liệt và có lộ trình, bước đi cụ thể được người dân tích cực hưởng ứng như huyện: Đắk Mil, Cư Jút, Đắk R’lấp, Krông Nô.

- Số tiêu chí năm sau tăng so với năm trước bình quân 2 tiêu chí và số xã đạt dưới 5 năm tiêu chí có xu hướng giảm dần (từ 38 xã năm 2012 xuống còn 16 xã năm 2013). Riêng 06 xã điểm của tỉnh số tiêu chí năm trước tăng so với năm sau bình quân từ 3 tiêu chí.


7.2. Những khó khăn, hạn chế:


a) Về nguồn nhân lực:


- Hiện nay, bộ máy tổ chức triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới cấp huyện, cấp xã toàn bộ là cán bộ kiêm nhiệm nên chất lượng và kết quả công việc chưa cao.

- Các Sở, ngành chưa thực sự vào cuộc trong việc chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Chương trình nông thôn mới theo chức năng nhiệm vụ được giao.

b) Về kinh phí thực hiện:


Theo như Đề án các xã đã được phê duyệt, thì nhu cầu kinh phí đầu tư để đạt chuẩn nông thôn mới là rất lớn (bình quân 350 tỷ/xã). Nhưng thực tế khả năng kinh phí đầu tư trực tiếp từ ngân sách trung ương là rất nhỏ, ngân sách địa phương chưa được bố trí nên để đạt chuẩn xã nông thôn mới theo bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới là rất khó khăn. (Đặc biệt, là đối với các xã điểm yêu cầu phải đạt chuẩn vào năm 2015).

c) Về cơ chế, chính sách:

Cơ chế, chính sách đối với lĩnh vực xây dựng nông thôn mới còn thiếu như: Chính sách về cán bộ; Cơ chế hỗ trợ kinh phí triển khai; chính sách đặt thù tỉnh nghèo.

7.3. Đề xuất, kiến nghị:


- Đề nghị Trung ương có quy chế đầu tư đặc thù cho tỉnh Đắk Nông vì là tỉnh mới chia tách, đất rộng, người thưa, dân di cư tự do nhiều, là tỉnh biên giới, chưa cân đối được ngân sách, cụ thể cần có chính sách như: được phép để lại nguồn thu từ xuất khẩu (khoảng trên 50 triệu USD/năm); Không phải bố trí vốn đối ứng ở các công trình và tăng suất đầu tư nông thôn mới từ 50- 100 tỷ/năm. 


- 
Đề nghị Trung ương bổ sung 12,4 tỷ đồng kinh phí quy hoạch chung còn thiếu cho tỉnh (mới được bố trí 150 triệu đồng/xã).
- Đề nghị Trung ương có chính sách bố trí nguồn nhân lực chuyên trách ở các các cấp để làm công tác xây dựng nông thôn mới vì đây là Chương trình thực hiện lâu dài, có nhiều nội dung liên quan đến nhiều lĩnh vực.


IV. KẾ HOẠCH CHUNG TOÀN TỈNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NĂM 2014-2015.

1. Chỉ số chung:

- Số xã đạt chuẩn phấn đấu đạt chuẩn 2015: 08 xã;

- Số tiêu chí đạt chuẩn bình quân của nhóm phấn đấu đạt chuẩn 2015: 15 tiêu chí/xã;

- Số tiêu chí đạt chuẩn bình quân của nhóm còn lại: 10 tiêu chí/xã;

- Số tiêu chí đạt chuẩn bình quân chung của toàn tỉnh: 12,5 tiêu chí/xã;

- Số xã khó khăn trong nhóm 5 (đạt từ 0- 4 tiêu chí): còn 0 xã;
- Mỗi năm mỗi xã tăng bình quân 2 tiêu chí trở lên, riêng xã điểm của tỉnh tăng bình quân 3 tiêu chí trở lên.
2. Công tác quản lý chỉ đạo.

- Tiếp tục kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống bộ máy quản lý, điều hành từ tỉnh, huyện đến các xã.

          - Tiếp tục đôn đốc, chỉ đạo các đơn vị và UBND các huyện, xã tổ chức phong trào thi đua “Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới”        

- Tổ chức kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện Chương trình để kịp thời đánh giá, rút kinh nghiệm trong công tác điều hành chỉ đạo và tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc.


- Làm tốt hơn nữa công tác chỉ đạo, điều hành; trên cơ sở kết quả thực hiện năm 2013 lập kế hoạch thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới trong năm 2014-2015, đồng thời bám sát các ý kiến chỉ đạo, hướng dẫn của các đơn vị cấp trên để triển khai kịp thời và có hiệu quả.


- Làm tốt công tác huy động toàn bộ nguồn lực, lồng ghép các chương trình, dự án đầu tư trên địa bàn để thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới;…


3. Công tác tuyên truyền vận động.


- Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, gắn với xây dựng nông thôn mới”, thực hiện phong trào thi đua “Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới” do chủ tịch UBND tỉnh phát động.


- Đa dạng hóa phương thức tuyên truyền Chương trình trên Báo Đắk Nông, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh,… lồng ghép tuyên truyền công tác xây dựng nông thôn mới trong các buổi sinh hoạt cơ quan, đoàn thể và sinh hoạt cộng đồng.

- Tiếp tục huy động sự vào cuộc cả hệ thống chính trị và toàn thể nhân dân vào thực hiện Chương trình xây dựng NTM đặc biệt là vai trò chủ đạo của quần chúng nhân dân.


4. Công tác đào tạo, tập huấn.


Tiếp tục tổ chức các lớp đào tạo cho cán bộ các cấp về Chương trình xây dựng NTM, nhất là các cán bộ trực tiếp tham gia Chương trình.


Tổ chức các lớp tập huấn cho các cán bộ, Đảng viên và quần chúng nhân dân về Chương trình xây dựng NTM với nhiều hình thức, nội dung cụ thể phù hợp với từng giai đoạn.


5. Huy động nguồn lực và bố trí nguồn lực.


- Nhu cầu nguồn vốn năm 2014-2015: 3.469 tỷ đồng; trong đó ngân sách trực tiếp cho Chương trình 589,73 tỷ đồng chiếm 17%, còn lại là các nguồn vốn lồng ghép, vốn của doanh nghiệp, đóng góp của cộng đồng dân cư.


- Giải pháp huy động: Tận dụng tối đa sự hỗ trợ của TW; từ các chương trình MTQG, các dự án có tính chất mục tiêu; ưu tiên bố trí ngân sách tỉnh; huy động đóng góp từ doanh nghiệp và nhân dân.


6. Về chỉ đạo thực hiện các nội dung xây dựng nông thôn mới.


- Về lập quy hoạch và đề án xây dựng nông thôn mới:


Đến nay 61/61 xã đã hoàn thành công tác lập quy hoạch chung và lập đề án xây dựng NTM cấp xã. Trong thời gian tới sẽ triển khai lập quy hoạch chi tiết ở các xã, trước mắt tập trung quy hoạch chi tiết: khu trung tâm, khu dân cư và khu sản xuất.

- Về phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân: 

+ Lập dự án đổi mới các hình thức tổ chức sản xuất ở nông thôn giai đoạn 2012-2020 trên địa bàn tỉnh;


+ Lập đề án phát triển sản xuất trên địa bàn các xã;

+ Tiếp tục xây dựng và phát triển các mô hình nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao;

+ Sử dụng hiệu quả các nguồn vốn hỗ trợ phát triển sản xuất từ các chương trình, dự án đang triển khai trên địa bàn tỉnh;

+ Tiếp tục thực hiện tốt công tác đào tạo nghề theo Quyết định 1956/QĐ-TTg và đẩy mạnh công tác chuyển giao khoa học công nghệ;

+ Xây dựng hoàn thiện dự án quy hoạch bảo tồn và phát triển nghề truyền thống.
- Về xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu:

Căn cứ nguồn lực (Ngân sách Trung ương, địa phương, các nguồn vốn khác) ưu tiên đầu tư các công trình phúc lợi, dân sinh như: Giao thông, thủy lợi, nước sinh hoạt, cơ sở vật chất văn hóa, trạm y tế, trường học.

- Về phát triển giáo dục, y tế, văn hóa và bảo vệ môi trường:

Phấn đấu đến năm 2015 có 40 xã đạt tiêu chuẩn về giáo dục, có 90% người dân tham gia bảo hiểm y tế, 45 xã đạt tiêu chí văn hóa, vấn đề bảo đảm vệ sinh môi trường luôn được nâng cao.

- Về xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh và gìn giữ an ninh, trật tự xã hội: Phấn đấu đến năm 2015 có 95% xã đạt tiêu chuẩn về Hệ thống chính trị; an ninh trật tự nông thôn luôn giữ vững và có 83,6% xã đạt tiêu chuẩn về an ninh trật tự.
Trên đây là báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới 3 năm (2011-2013) và năm 2013 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông./.
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- Thường trực HĐND tỉnh;                                                                                  
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