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BÁO CÁO

Kết quả triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia

 xây dựng nông thôn mới năm 2014 và kế hoạch triển khai 
trong năm 2015 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông
Kính gửi: Ban chỉ đạo Trung ương Chương trình mục
           tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới
Thực hiện chế độ báo cáo hàng năm về Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu Quốc xây dựng nông thôn mới tỉnh Đắk Nông báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chương trình trong năm 2014 và kế hoạch triển khai trong năm 2015, như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH.
1. Về công tác chỉ đạo điều hành:

- Đã chỉ đạo rà soát, kiện toàn lại Ban chỉ đạo cũng như bộ phận giúp việc ở các cấp.

- Chỉ đạo và giao cho Văn phòng Điều phối tỉnh rà soát và lựa chọn 8 xã phấn đấu đến năm 2015 cơ bản hoàn thành 19 tiêu chí nông thôn mới.

- Chỉ đạo và tổ chức Hội nghị sơ kết 03 năm thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới trong tháng 6 năm 2014.

- Ban hành bộ tiêu chí về nông thôn mới của tỉnh Đắk Nông.

- Kiểm tra, giám sát việc thực hiện chỉ tiêu kế hoạch được giao (mỗi xã tăng thêm 02 tiêu chí, riêng xã điểm của tỉnh tăng thêm 03 tiêu chí).

- Chỉ đạo rà soát kết quả đạt được và nhu cầu về nguồn vốn của 8 xã phấn đấu cơ bản hoàn thành 19 tiêu chí vào năm 2015.

- Kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2014 trên toàn tỉnh.

2. Việc ban hành các văn bản triển khai thực hiện:
- Quyết định số 167/QĐ-UBND ngày 20/01/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh, về việc Phê duyệt danh sách đơn vị nhận đỡ đầu, hỗ trợ các xã xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh.
 - Kế hoạch 187/KH-SNN ngày 27/02/2014 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, về việc ra soát đánh giá các xã có khả năng đạt chuẩn vào năm 2015.
- Quyết định số 772/QĐ-UBND tỉnh ngày 27/5/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh, về việc ban hành Bộ tiêu chí nông thôn mới theo từng khu vực của tỉnh.
- Và các văn bản chỉ đạo đôn đốc, hướng dẫn triển khai thực hiện của Ban chỉ đạo tỉnh, UBND tỉnh và các sở ban ngành, đoàn thể.


3. Về công tác tuyên truyền, vận động:

- Báo Đắk Nông, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Cổng thông tin điện tử tỉnh đã xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về xây dựng nông thôn mới và dành nhiều thời lượng hơn, để đưa tin tuyên truyền nông thôn mới.
- Các hình thức tuyên truyền như bằng tờ rơi, băng rôn, khẩu hiểu, panô được các địa phương quan tâm chủ động triển khai thực hiện.
- Văn phòng Điều phối Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới  tỉnh đã lắp đặt được 38 bảng hiệu panô tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới cho 38 xã trên địa bàn tỉnh.
- Bên cạnh đó qua thư kêu gọi của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về đỡ đầu, hỗ trợ cho các xã trong xây dựng nông thôn mới, đến nay UBND tỉnh đã phê duyệt 153 đơn vị nhận đỡ đầu, hỗ trợ cho 61 xã.
4. Về công tác đào tạo, tập huấn:

- Văn phòng Điều phối tỉnh đã tổ chức 07 lớp tập huấn cho 5 huyện, thị xã với 446 lượt người tham dự, nội dung tập huấn: Hướng dẫn thực hiện bộ tiêu chí nông thôn mới của tỉnh; Hướng dẫn thực hiện thiết kế mẫu, thiết kế điển hình, định mức đối với các công trình giao thông nông thôn và kênh mương nội đồng có quy mô nhỏ, kỹ thuật đơn giản và có giá trị không quá 3 tỷ đồng. Ngoài ra một số huyện như Đắk Mil, Krông Nô cũng đã chủ động tổ chức tập huấn cho cán bộ xã, thôn, bon.
- Cử cán 04 cán bộ chuyên trách nông thôn mới tham gia lớp tập huấn do Văn phòng Điều phối Trung ương tổ chức tại Quảng Nam. 
5. Về huy động nguồn lực (có biểu 06, biểu 07 đính kèm):

a) Kết quả huy động các nguồn vốn: 


Tổng nguồn vốn huy động đầu tư vào khu vực nông thôn trên địa bàn toàn tỉnh năm 2014 dự kiến khoảng 1.109,393 tỷ đồng (chưa tính vốn tín dụng thương mại), trong đó: 


- Nguồn ngân sách nhà nước: 754,393 tỷ đồng chiếm 68%, trong đó:


+ Ngân sách Trung ương trực tiếp chương trình: 41,1 tỷ đồng chiếm 3,7% trong tổng nguồn vốn huy động.

+ Vốn lồng ghép từ các Chương trình, dự án khác: 713,293 tỷ đồng chiếm 64,3% trong tổng nguồn vốn huy động. 


- Vốn doanh nghiệp và các tổ chức kinh tế: 35 tỷ đồng chiếm 3,15%.


- Vốn do người dân và cộng đồng đóng góp: 230 tỷ đồng chiếm 20,733%, trong đó:


+ Đóng góp bằng tiền mặt: 61,25 tỷ đồng.

+ Hiến đất đai: Trên 35.000m2 đất tương đương khoảng 3,5 tỷ đồng.

+ Đóng góp bằng ngày công: Hơn 35.000 ngày công tương đương 5,25 tỷ đồng.

+ Hiến di dời tài sản, cây cối các loại: 30 tỷ đồng.

+ Xây dựng, chỉnh trang nhà cửa: 110 tỷ đồng.

+ Con em xa quê, từ thiện hỗ trợ: 20 tỷ đồng.

- Vốn tín dụng đầu tư phát triển: 90 tỷ đồng chiếm 8,11%.


Ngoài ra còn có: Vốn tín dụng thương mại: Theo báo cáo của Ngân hàng nhà nước Chi nhánh tỉnh đến tháng 10 năm 2014 doanh số cho vay 5.775,004 tỷ đồng; tổng dư nợ cho vay trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, nông dân đến thời điểm báo cáo là 7.100,594 tỷ đồng với 97.443 khách hàng còn dư nợ (trong đó đối tượng cá nhân còn dư nợ là 3.173,285 tỷ đồng với 21.946 lượt khách hàng, đối tượng hộ gia đình còn dư nợ là 3.003,504 tỷ đồng với 75.268 lượt khách hàng, đối tượng Hợp tác xã, tổ hợp tác còn dư nợ là 11,585 tỷ đồng với 24 lượt khách hàng, đối tượng doanh nghiệp còn dư nợ là 912,220 tỷ đồng với 205 lượt khách hàng).


b) Kết quả giải ngân vốn:

 
- Vốn trực tiếp chương trình: Tổng kinh phí được giao năm 2014 là 41,1 tỷ đồng, kết quả giải ngân đến đến 31/12/2014 đạt 70% (riêng vốn Trái phiếu Chính phủ được phép giải ngân đến 30/6/2015 ước đạt 100%).

- Các loại vốn gián tiếp (lồng ghép, huy động doanh nghiệp, cộng đồng dân cư): Tổng kinh phí dự kiến huy động là 1.068,239 tỷ đồng, kết quả giải ngân đến 31/12/2014 đạt 90%.


6. Công tác kiểm tra, giám sát:


- Ban chỉ đạo và Văn phòng Điều phối tỉnh đã tổ chức 5 đợt kiểm tra tình hình thực hiện Chương trình trên toàn tỉnh;


- UBND các huyện, thị xã xây dựng kế hoạch kiểm tra trên địa bàn quản lý và 06 tháng tổ chức hội nghị sơ kết đánh giá tình thình thực hiện kế hoạch năm.

II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC NỘI DUNG CỦA CHƯƠNG TRÌNH TRONG NĂM 2014


1. Về lập quy hoạch, đề án xây dựng nông thôn mới:


- Chỉ đạo các xã rà soát quy hoạch nông thôn mới gắn với đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp.

- Hiện nay 100% số xã đã thực hiện công bố quy hoạch chung, 6/61 xã đã lập quy hoạch chi tiết; việc cắm mốc và lập quy hoạch chi tiết đa số các xã chưa thể thực hiện được bởi vì chưa có kinh phí.
2. Về phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân:
- Rà soát, hoàn chỉnh quy hoạch phát triển sản xuất, xác định sản phẩm chủ lực theo Đề án tái cơ cấu nông nghiệp trên địa bàn: Theo Quyết định số 921/QĐ-UBND ngày 26 tháng 6 năm 2014 của UBND tỉnh Đắk Nông, về việc Ban hành kế hoạch hành động tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

- Xây dựng và triển khai, nhân rộng các mô hình điểm như: Mô hình sản xuất cà phê bền vững; mô hình trồng hoa ly ly; mô hình trồng rau an toàn; mô hình trồng cà chua ghép trên gốc cà tím; mô hình lúa thuần RVT; mô hình lúa lai Nghi Hương 2308, BHP71; mô hình trồng ca cao, trồng xen ca cao; mô hình nuôi cá rô đồng, cá rô đầu vuông, cá diêu hồng; mô hình nuôi gà J-dabaco, gà lương phượng. Đồng thời xây dựng, triển khai các mô hình mới như: Mô hình trồng và thâm canh cây Mắc ca; mô hình trồng cây dược liệu; cánh đồng mẫu lớn lúa AC5 và mô hình trình diễn lúa Thảo dược Vĩnh Hòa 1.
- Kết quả chuyển giao khoa học kỹ thuật vào sản xuất; đào tạo nghề cho lao động nông thôn: Trong năm 2014 đã đào tạo nghề cho 5.000 học viên, trong đó: Liên kết đào tạo trình độ cao đẳng nghề đối với 100 học viên; Trung cấp nghề 300 học viên; Sơ cấp nghề và dạy nghề thường xuyên dưới 3 tháng 4.600 học viên; Tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề đạt 25,5%. Tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề tăng dần qua các năm từ năm 2011 - 2014 đạt từ 21,5% đến 25,5%. (Tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề năm 2014 tăng gấp 1,18 lần so với năm 2011, gấp 1,06 lần so với năm 2012 và tăng gấp 1,02 lần so với năm 2013). 

Tỷ lệ lao động nông thôn qua đào tạo năm 2014 là 24,4%, tỷ lệ lao động nông thôn qua đào tạo có xu hướng tăng dần qua các năm, cụ thể năm 2014 tăng 1,48% so với năm 2011; tăng 0,45% so với năm 2013. Tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề khu vực nông thôn tăng qua các năm là kết quả của công tác đào tạo nghề cho lao động khu vực nông nghiệp, nông thôn theo quyết định 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên, do phần lớn lao động khu vực nông thôn được đào tạo nghề là nghề ngắn hạn (dưới 3 tháng) và tập trung chủ yếu các nghề phục vụ nông nghiệp như: trồng và chăm sóc cây cà phê, cạo mủ cao su... do vậy chất lượng và hiệu quả việc làm của người lao động sau đào tạo chưa thật sự cao. 

3. Về phát triển cơ sở hạ tầng:
- Về đường giao thông: Trong năm 2014 đã nhựa hóa và cứng hóa được 99,78 km đường trục xã; nhựa hóa và bê tông hóa được 93,678 km đường trục thôn, xóm; bê tông hóa được 44,27 km đường ngõ xóm; mở rộng cấp phối đường bê tông được 13,9 km; xây dựng được 1 cầu treo và sửa chữa những cầu bị xuống cấp. Đến nay đã có 3/61 xã đạt tiêu chí giao thông, đạt 4,92%.
- Về Thủy lợi: Năm 2014 đã xây được 2 đập thủy lợi, nâng cấp sửa chữa được 1 đập thủy lợi; xây mới 2 kênh thủy lợi với tổng kinh phí 7.625 triệu đồng và cải tạo 1 hồ với kinh phí 1 tỷ đồng. Đến nay đã có 25/61 xã đạt tiêu chí về thủy lợi, đạt 41%.
- Về Điện nông thôn: Mạng lưới điện nông thôn ngày càng được nâng cấp và mở rộng, đến nay đã có 24/61 xã đạt tiêu chí về Điện, đạt 39%.
- Về Trường học: Trong năm 2014 đã xây dựng mới 199 phòng học với kinh phí khoảng 99,5 tỷ đồng; xây mới được 97 công trình vệ sinh nước sạch với kinh phí 26.062 triệu đồng. Ngoài ra còn sửa chữa các phòng học xuống cấp, thư viện, sân trường,...với tổng kinh phí khoảng 8.713 triệu đồng. Đến nay đã có 7/61 xã đạt tiêu chí về trường học, đạt 11,5%.
- Về Nhà văn hóa xã, thôn bon: Trong năm 2014 đã xây mới 1 nhà văn hóa xã, xây mới 27 nhà văn hóa thôn với tổng kinh phí 7.135 triệu đồng, xây mới và sửa chữa được 7 trụ sở xã với tổng kinh phí khoảng 18.709 triệu đồng, sủa chữa 2 nhà văn hóa xã với kinh phí 692 triệu đồng; ngoài ra xây dựng mới 1 hội trường xã và 2 công trình là nhà làm việc của các tổ chức đoàn thể xã. Nhìn chung về xây dựng nhà văn hóa xã, thôn, bon ngày càng được chú trọng và đầu tư xây dựng để đáp ứng nhu cầu sinh hoạt của người dân. Đến nay đã có 5/61 xã đạt tiêu chí cơ sở vật chất văn hóa, đạt 8,2%.
- Về chợ nông thôn: Có nhiều địa phương đã chủ động kêu gọi đầu tư xã hội hóa trong việc xây dựng mới và nâng cấp, sửa chữa chợ nông thôn. Trong năm 2014 đã xây mới 1 chợ nông thôn với 9,9 tỷ đồng và đưa vào sử dụng một công trình chợ nông thôn. Đã có 18/61 xã đạt tiêu chí về Chợ nông thôn, đạt 29,5%.
- Về Bưu điện: Các xã đang tập trung rà soát và xây dựng điểm cung cấp dịch vụ bưu chính viễn thông, đã có 44/61 xã đạt tiêu chí về Bưu điện, đạt 72,1%.
- Về nhà ở dân cư: Trong năm qua đã xóa được khoảng 78 nhà dột nát và xây dựng mới, sửa chữa trên 1000 nhà ở dân cư. Đến nay có 6/61 xã đạt tiêu chí về Nhà ở dân cư, đạt 9,84%.
4. Về phát triển giáo dục, y tế, văn hóa và bảo vệ môi trường:

- Về giáo dục: Lĩnh vực giáo dục và đào tạo có bước phát triển cả về quy mô và chất lượng. Trong năm 2014 toàn tỉnh có 73 trường đạt chuẩn quốc gia, đạt 20,5%; hiện nay 100% các đơn vị cấp huyện, xã đã xây dựng Kế hoạch phổ cập giáo dục cho trẻ em 5 tuổi và đang thực hiện lộ trình như kế hoạch đề ra, đến nay đã có 64 đơn vị cấp xã đạt chuẩn phổ cập giáo dục mần non cho trẻ 5 tuổi, đạt 90,1%; 61/61 xã đạt phổ cập giáo dục trung học cơ sở, chiếm tỷ lệ 100%; học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở được tiếp tục học trung học phổ thông, học nghề đạt tỷ lệ cao; hiện nay tỷ lệ người biết chữ trong độ tuổi chiếm 96,75%; đến nay có 39/61 xã đạt tiêu chí giáo dục, đạt 64%.

- Về y tế: Năm 2014 có 353.457 người tham gia bảo hiểm y tế, chiếm tỷ lệ 64%, nhưng đối tượng tham gia bảo hiểm y tế tự nguyện trên toàn tỉnh rất thấp chỉ 20.938 người tham gia chiếm tỷ lệ 5,9%, do đó đang có hiện tượng xã nào càng phát triển thì tỷ lệ người tham gia bảo hiểm y tế càng thấp. Đến nay có 13/61 xã đạt tiêu chí về y tế, đạt 21%.
- Về văn hóa: Công tác phát triển văn hóa được triển khai đồng bộ, tạo được khí thế trong nhân dân, tập trung vào công tác tuyên truyền các ngày lễ và sự kiện chính trị. Các hoạt động thể dục thể thao diễn ra sôi nổi. Đã tập trung chăm lo đời sống nhân dân, thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội, đặc biệt là thực hiện các chính sách đối với người có công và đối tượng xã hội. Đến nay đã có 21 xã đạt tiêu chí Văn hóa, đạt 34%.

- Về môi trường: Số hộ dân được sử dụng nước hợp vệ sinh ngày càng tăng, hiện nay bình quân toàn tỉnh đạt 82%; các nghĩa trang từng bước được xây dựng và quản lý theo quy hoạch; các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh cơ bản đáp ứng tiêu chuẩn môi trường; các dịch vụ thu gom, xử lý rác thải được hình thành ngày càng nhiều dưới các hình thức như: doanh nghiệp tư nhân, Hợp tác xã, tổ hợp tác về thu gom rác; nghĩa trang, bãi rác đã được các xã quan tâm quy hoạch cụ thể. Đến nay có 03/61 xã đạt tiêu chí về môi trường, đạt 4,92%.
5. Về xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh và giữ gìn an ninh, trật tự xã hội:

- Về xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh:

+ Nhiều cấp ủy đảng đã chủ động lựa chọn những vấn đề bức xúc, nổi cộm, những yêu cầu, nguyện vọng chính đáng cuả nhân dân để bàn bạc, thảo luận trong cấp ủy, chi bộ và xây dựng thành nghị quyết chuyên đề để lãnh đạo thực hiện.

+ Đảng bộ, chính quyền, Mặt trận tổ quốc và các tổ chức đoàn thể đã có sự vào cuộc, mỗi tổ chức đã xác định nội dung cụ thể như: Hội nông dân với phong trào thi đua sản xuất kinh doanh giỏi; Hội phụ nữ với phong trào gia đình “5 không, 3 sạch”; Đoàn thanh niên với phong trào “tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới”…nhờ vậy mà dần dần đã khắc phụ được hạn chế về mặt nhận thức của cán bộ và nhân dân; tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ các cấp, các ngành được nâng cao, tạo được sự đồng thuận cao trong cả hệ thống chính trị.

+ Công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức cơ sở đã được quan tâm và kết quả đạt được trong năm 2014 như sau:

Đối với cán bộ cấp xã: có 91,34% cán bộ đạt chuẩn về văn hóa, 54,58% đạt chuẩn về chuyên môn, 66,37% đạt chuẩn về lý luận chính trị, 57,72% đạt chuẩn về quản lý nhà nước.

Đối với công chức cấp xã: có 97,86% đạt chuẩn về văn hóa, 97,72% đạt chuẩn về chuyên môn, 32,24% đạt chuẩn về lý luận chính trị, 5,85% đạt chuẩn về quản lý nhà nước.

+ Hiện nay có 20/61 xã đạt tiêu chí hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh, đạt 32,8%.

- An ninh trật tự nông thôn luôn được đảm bảo giữ vững, ổn định, đến nay có 47/61 xã đạt tiêu chí này, đạt 77%.

6. Công tác đỡ đầu, hỗ trợ về xây dựng nông thôn mới (biểu 08 đính kèm):

Hưởng ứng lời kêu gọi “Chung tay xây dựng nông thôn mới” của Chủ tịch UBND tỉnh, các đơn đã đăng ký nhận hỗ trợ, đỡ đầu xây dựng nông thôn mới cho các xã trên địa bàn tỉnh. Theo Quyết định số 167/QĐ-UBND ngày 20 tháng 01 năm 2014 UBND tỉnh, về việc phê duyệt danh sách đơn vị nhận đỡ đầu, hỗ trợ các xã xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh và Quyết định số 1231/QĐ-UBND ngày 19 tháng 8 năm 2014, về việc điều chỉnh, bổ sung danh sách đơn vị nhận đỡ đầu, hỗ trợ các xã xây dựng nông thôn mới thì đã có 153 đơn vị nhận đỡ đầu, hỗ trợ cho 61 xã trên toàn tỉnh.


Đến cuối tháng 12 năm 2014 đã có 71/153 đơn vị đã tiến hành làm lễ ký kết hỗ trợ, đỡ đầu cho 39 xã trên địa bàn toàn tỉnh, trong đó có 56 đơn vị thuộc khối các cơ quan tỉnh và 14 đơn vị thuộc các doanh nghiệp và trường học (có biểu đính kèm). Các đơn vị này đã tiến hành thực hiện các nội dung trong Chương trình ký kết với các xã, nội dung hỗ trợ rất đa dạng như: Hỗ trợ về xây dựng cơ sở hạ tầng (Công an tỉnh, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh,…), hỗ trợ về cây giống, vật nuôi (Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn,…), hỗ trợ về công tác tuyên truyền vận động (Đài PT & TH tỉnh, Báo Đắk Nông, Ban Dân vận Tỉnh Ủy,…), hỗ trợ thực hiện các tiêu chí mà thuộc lĩnh vực cơ quan quản lý; tổng số tiền mà các đơn vị thực hiện hỗ trợ trong năm 2014 khoảng 1.799 triệu đồng.

7. Kết quả thực hiện theo bộ tiêu chí Quốc gia về xây dựng nông thôn mới (Có biểu 01,02,03,04,05 đính kèm):

7.1. Bình quân chung toàn tỉnh mỗi xã đạt 8,1 tiêu chí tăng 1,5 tiêu chí so với năm 2013, cụ thể:

- Nhóm 1: Đạt 19 tiêu chí có 0 xã chiếm 0%;


- Nhóm 2: Đạt từ 15-18 tiêu chí có 2 xã chiếm 3,28%;


- Nhóm 3: Đạt từ 10-14 tiêu chí có 13 xã chiếm 21,31%;


- Nhóm 4: Đạt từ 5-9 tiêu chí có 41 xã chiếm 67,21%;


- Nhóm 5: Đạt từ 0-4 tiêu chí có 5 xã chiếm 8,2%;

7.2. Đối với 6 xã điểm bình quân đạt 11,2 tiêu chí, tăng 1,34 tiêu chí so với năm 2013, cụ thể:


- Xã Đức Minh - huyện Đắk Mil đạt 16 tiêu chí, gồm các tiêu chí số 1, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19;

- Xã Nam Dong - huyện Cư Jút đạt 13 tiêu chí, gồm các tiêu chí số 1, 4, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19;

- Xã Đạo Nghĩa - huyện Đắk R’lấp đạt 12 tiêu chí, gồm các tiêu chí số 1, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16,18;


- Xã Nam Đà - huyện Krông Nô đạt 9 tiêu chí, gồm các tiêu chí số 1, 3, 5, 8, 10, 11, 12, 14, 16;


- Xã Quảng Trực - huyện Tuy Đức đạt 8 tiêu chí, gồm các tiêu chí số 1, 3, 5, 7, 8, 12, 13, 14;


- Xã Đắk P’lao - huyện Đắk G’long đạt 8 tiêu chí, gồm các tiêu chí số 1, 2, 3, 4, 6, 12, 16, 19.


7.3. Đối với 8 xã phấn đấu cơ bản hoàn thành 19 tiêu chí vào năm 2015 bình quân đạt 13 tiêu chí, tăng 1,63 tiêu chí so với năm 2013, cụ thể:


- Xã Đức Minh, Nam Dong, Đạo Nghĩa, Nam Đà như mục 7.2. 

- Xã Nhân Đạo - huyện Đắk R’lấp đạt 16 tiêu chí, gồm các tiêu chí 1, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 19;


- Xã Nhân Cơ - huyện Đắk ’lấp đạt 14 tiêu chí, gồm các tiêu chí 1, 3, 4, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16; 19;

- Xã Tâm Thắng - huyện Cư Jút đạt 12 tiêu chí, gồm các tiêu chí 1, 4, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 18, 19;


- Xã Nâm N’Jang - huyện Đắk Song đạt 11 tiêu chí, gồm các tiêu chí 1, 3, 4, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 19.

7.4. Đánh giá theo chỉ tiêu kế hoạch giao năm 2014:

- Trung bình toàn tỉnh tăng 1,5 tiêu chí/xã đạt 75%;


- Riêng xã điểm tăng 1,34 tiêu chí/xã đạt 44,67%;


- Các xã khác tăng 1,53 tiêu chí/xã đạt 76,5%.

* Nguyên nhân không đạt được theo chỉ tiêu kế hoạch:


- Chỉ tiêu kế hoạch mỗi năm xã điểm tăng 3 tiêu chí, xã thường tăng 2 tiêu chí là quá cao so với thực tế ở địa phương.

- Ngân sách hỗ trợ trực tiếp cho chương trình và ngân sách từ các chương trình lồng ghép khác là rất hạn chế, không đối ứng được với nguồn vốn người dân đóng góp.

- Một số địa phương người dân chưa thực sự hiểu và chủ động trong việc triển khai Chương trình.

- Các tiêu chí đã đạt được ở các xã ở trong những năm qua hầu hết là các tiêu chí cần ít vốn, còn lại các tiêu chí về sau thì cần rất nhiều vốn, vì vậy mức độ tăng của các tiêu chí về sau có xu hướng giảm so với những năm trước.


III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

a) Những ưu điểm:


- Bộ máy Chỉ đạo thực hiện Chương trình được hình thành khá đồng bộ từ cấp tỉnh đến cấp xã, thôn, bon và từng bước đi vào hoạt động có hiệu quả.
- Phong trào thi đua “ Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới” do Chủ tịch UBND tỉnh phát động đã có tác động đến sự quan tâm, hỗ trợ và động viên tinh thần đối với nông dân, nông thôn. Công tác tuyên truyền, vận động cũng đã được chú trọng, hình thức, nội dung tuyên truyền ngày càng phong phú, đa dạng, bám sát thực tiễn và đến các vùng sâu, vùng xa. Nhận thức của phần lớn cán bộ và người dân về xây dựng nông thôn mới đã có chuyển biến rõ nét. Xây dựng nông thôn mới đã trở thành phong trào rộng khắp trong tỉnh. Dân chủ cơ sở được nâng cao hơn, ý thức và trách nhiệm làm chủ của người dân từng bước được nâng lên rõ rệt; qua đó đã tạo được sự đồng thuận cao của người dân, phát huy được nhiều cách làm sáng tạo, ngày càng huy động được nhiều nguồn lực đóng góp cho xây dựng nông thôn mới.

- Bộ mặt nông thôn ở nhiều xã được đổi mới, văn minh hơn, cơ sở hạ tầng được nâng cấp, hệ thống chính trị tiếp tục được cũng cố, anh ninh trật tự luôn được giữ vững, thu nhập và điều kiện sống của người dân từng bước được cải thiện và nâng cao hơn. Bình quân mỗi xã tăng 5 tiêu chí so với năm 2011; số xã dưới 5 tiêu chí giảm xuống còn 5 xã; không còn xã trắng tiêu chí. Thu nhập bình quân đầu người trên toàn tỉnh đạt 32,75 triệu đồng (vượt 0,75 triệu đồng so vơi kế hoạch); Tỷ lệ hộ nghèo ước giảm còn 13,5%.

b) Những khó khăn, hạn chế chủ yếu:


- Nhu cầu kinh phí đầu tư để đạt chuẩn nông thôn mới là rất lớn (bình quân 350 tỷ/xã). Nhưng thực tế khả năng kinh phí đầu tư trực tiếp từ ngân sách trung ương là rất ít, ngân sách địa phương chưa cân đối được nên để đạt chuẩn xã nông thôn mới theo bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới là rất khó khăn. (Đặc biệt, là đối với các xã phấn đấu đạt chuẩn vào năm 2015);

- Người dân đã hưởng ứng tích cực, nhiều nơi người dân đã đóng góp tiền bạc, hiến đất đai để làm công trình cơ sở hạ tầng nhưng vốn hỗ trợ nhà nước không đáp ứng được nhu cầu, nên làm cho một bộ phận người dân bức xúc.

- Sự vào cuộc của các Sở, ban, ngành chưa đều, một số ngành vẫn còn hình thức; cấp ủy, chính quyền một số nơi chưa quyết liệt trong việc chỉ đạo triển khai thực hiện;


- Bộ máy chỉ đạo, điều hành chương trình đa số cán bộ còn làm việc kiêm nhiệm nên chất lượng và kết quả công việc chưa cao;


- Các huyện, thị xã mới tập trung cao cho xây dựng cơ sở hạ tầng, còn các nội dung về phát triển sản xuất, văn hóa, môi trường… chưa được quan tâm chỉ đạo và đầu tư đúng mức nên chuyển biến chưa rõ nét.
IV. KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI TRONG NĂM 2015
1. Mục tiêu:

- Số tiêu chí đạt chuẩn bình quân chung của toàn tỉnh: 12,5 tiêu chí/xã.
- Có 8 xã cơ bản hoàn thành 19 tiêu chí.
- Không còn xã nào dưới 5 tiêu chí.
- Bình quân mỗi xã tăng 2 tiêu chí trở lên, riêng xã điểm của tỉnh tăng bình quân 3 tiêu chí trở lên.

2. Nhiệm vụ:

2.1. Về công tác quản lý chỉ đạo.

- Tiếp tục kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống bộ máy quản lý, điều hành từ tỉnh, huyện đến các xã.

          - Tiếp tục đôn đốc, chỉ đạo các đơn vị và UBND các huyện, xã tổ chức phong trào thi đua “Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới”        

- Tổ chức kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện Chương trình để kịp thời đánh giá, rút kinh nghiệm trong công tác điều hành chỉ đạo và tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc.


- Bám sát các ý kiến chỉ đạo, hướng dẫn của các đơn vị cấp trên để triển khai kịp thời và có hiệu quả.


- Làm tốt công tác huy động toàn bộ nguồn lực, lồng ghép các chương trình, dự án đầu tư trên địa bàn để thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới;…


2.2. Về công tác tuyên truyền vận động.


- Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, gắn với xây dựng nông thôn mới”, thực hiện phong trào thi đua “Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới” do chủ tịch UBND tỉnh phát động.

- Tiếp tục huy động sự vào cuộc cả hệ thống chính trị và toàn thể nhân dân vào thực hiện Chương trình xây dựng NTM đặc biệt là vai trò chủ đạo của quần chúng nhân dân.


- Đa dạng hóa phương thức tuyên truyền Chương trình trên Báo Đắk Nông, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh,… lồng ghép tuyên truyền công tác xây dựng nông thôn mới trong các buổi sinh hoạt cơ quan, đoàn thể và sinh hoạt cộng đồng. 

- Tỉnh, huyện, xã tăng cường tuyên truyền bằng trực quan.

2.3. Về công tác đào tạo, tập huấn:


Tiếp tục triển khai tổ chức các lớp tập huấn cho cán bộ ở các địa phương, nhất là cán bộ trực tiếp làm công tác xây dựng nông thôn mới.

2.4. Về thực hiện các nội dung xây dựng nông thôn mới:


a) Lập quy hoạch và đề án xây dựng nông thôn mới:


- Tiếp tục chỉ đạo các xã rà soát quy hoạch và rà soát nông thôn mới gắn với đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp.

- Triển khai lập quy hoạch cho các xã khi có kinh phí.

b) Phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân: 
- Tiếp tục rà soát, điều chỉnh các quy hoạch ngành, sản phẩm phù hợp với đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp.

- Tiếp tục xây dựng và phát triển các mô hình nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao.
- Tập trung thực hiện các chương trình hỗ trợ phát triển sản xuất nâng, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho người dân, tăng cường tuyên truyền người dân ứng dụng công nghệ cao vào sản xuất; tiếp tục triển khai công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

c) Phát triển cơ sở hạ tầng thiết yếu: 
Lựa chọn thực hiện các công trình hạ tầng thiết yếu ở các thôn, bon, buôn trực tiếp gắn với sản xuất, đời sống hàng ngày của người dân như: đường giao thông liên thôn, đường trục thôn, đường gõ xóm; hệ thống thủy lợi; điện; công trình nước sạch…

d) Phát triển giáo dục, y tế, văn hóa và bảo vệ môi trường: 
Hướng dẫn, hỗ trợ nhân dân thực hiện các nội dung phát triển y tế, văn hóa, xã hội, môi trường, an ninh trật tự nông thôn; cải tạo cảnh quan môi trường xanh – sạch – đẹp, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa và truyền thống; bảo đảm trật tự an toàn xã hội, phòng, chống các tệ nạn, giữ vững sự bình yên, hạnh phúc trong cuộc sống gia đình và văn hóa cộng đồng ở nông thôn.
đ) Xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh và gìn giữ an ninh, trật tự xã hội: Bảo đảm trật tự an toàn xã hội, phòng, chống các tệ nạn, giữ vững sự bình yên, hạnh phúc trong cuộc sống gia đình và văn hóa cộng đồng ở nông thôn.
3. Giải pháp thực hiện:
- Tiếp tục tập trung quán triệt sâu sắc tầm quan trọng của Chương trình mục tiêu Quốc xây dựng nông thôn mới; nâng cao vai trách nhiệm của cấp ủy đảng, chính quyền, nhất là phát huy vai trò trách nhiệm của người đứng đầu. Đồng thời, tăng cường hoạt động của Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới ở các cấp.


- Đẩy mạnh phong trào thi đua “Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới” trên phạm vi toàn tỉnh để nhằm huy động mọi nguồn lực trong toàn xã hội.



- Quyết định, lựa chọn một cách khoa học, sát thực tế những nội dung, việc làm cần ưu tiên thực hiện trước trong quá trình triển khai xây dựng nông thôn mới.


- Tiếp tục bổ sung và cụ thể hóa các cơ chế, chính sách hỗ trợ và khuyến khích thu hút đầu tư vào khu vực nông thôn; khuyến khích cán bộ trẻ về công tác tại xã; khuyến khích giao cho thôn, bon, buôn và cộng đồng dân cư thực hiện những công trình, dự án để nâng cao tính chủ động, trách nhiệm và vai trò chủ thể của người dân trong triển khai thực hiện chương trình.


- Tăng mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước (Trung ương, tỉnh, huyện, xã) cho Chương trình xây dựng nông thôn mới. 


- Tiếp tục thực hiện lồng ghép hiệu quả các nguồn vốn từ các Chương trình, dự án khác đang triển khai trên địa bàn khu vực nông thôn.


V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ:
1. Đề nghị Trung ương cho tỉnh Đắk Nông ứng trước 75 tỷ đồng vốn Trái phiếu Chính phủ để thực hiện cho mục tiêu phấn đấu trong năm 2015 (UBND tỉnh Đắk Nông đã có Công văn số 4793/UBND-KTTC ngày 06/11/2014).

2. Đề nghị Trung ương hàng năm tăng mức hỗ xây dựng nông thôn mới cho những tỉnh nghèo, chưa cân đối được ngân sách địa phương như tỉnh Đắk Nông.

Trên đây là báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2014 và kế hoạch triển trai trong năm 2015 của Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Đắk Nông./.
Nơi Nhận:






             TRƯỞNG BAN
- Như trên;
- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Các thành viên BCĐ tỉnh;
(Đã ký)
- Văn phòng điều phối tỉnh;

- CVP, PCVP: Hoàng Văn Thuần;





- Lưu: VT, NN (Th).
 







     CHỦ TỊCH UBND TỈNH
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