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Tổng kết 5 năm triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia 
xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2015 và kế hoạch triển khai 

giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông


Phần thứ nhất
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI, KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH MTQG XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI

GIAI ĐOẠN 2011 - 2015


I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI  

1. Thành lập, kiện toàn bộ máy chỉ đạo thực hiện Chương trình
Mô hình tổ chức bộ máy chỉ đạo Chương trình đã được thành lập từ cấp tỉnh đến cấp xã, thôn, bon, buôn, và được kiện toàn theo Quyết định 1996/QĐ-TTg ngày 4/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ, cụ thể:
- Cấp tỉnh:

+ Năm 2010, thành lập Ban Chỉ đạo cấp tỉnh gồm 24 đồng chí, do Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban, Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Phó Trưởng ban thường trực và Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn làm Phó Trưởng ban, đã ban hành quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo; phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên và các Sở, Ban, ngành. 

+ Năm 2011: Thành lập Văn phòng Điều phối xây dựng nông thôn mới cấp tỉnh, gồm 4 cán bộ chuyên trách và 8 cán bộ kiêm nhiệm, do đồng chí Chi cục trưởng Chi cục Phát triển nông thôn làm Chánh văn phòng (kiêm nhiệm).

+ Năm 2014: Văn phòng Điều phối tuyển mới thêm 3 cán bộ, nâng tổng số cán bộ làm chuyên trách lên 7 đồng chí.

+ Năm 2015: Kiện toàn Văn phòng Điều phối nông thôn mới theo Quyết định 1996/QĐ-TTg ngày 4/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ; theo đó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn làm Chánh Văn phòng (kiêm nhiệm), Chi cục trưởng Chi cục Phát triển nông thôn làm Phó Chánh văn phòng (kiêm nhiệm), bổ nhiệm thêm 01 Phó Chánh văn phòng chuyên trách.

- Cấp huyện: Có 8/8 huyện, thị xã đã thành lập Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới huyện, phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (phòng Kinh tế thị xã) là cơ quan thường trực Chương trình.

Trong 10 tháng đầu năm 2015 đã có 6/8 huyện, thị xã thành lập Văn phòng Điều phối cấp huyện theo Quyết định 1996/QĐ-TTg ngày 4/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ, đó là: Thị xã Gia Nghĩa, huyện Đắk R’lấp, huyện Đắk Glong, huyện Đắk Song, huyện Tuy Đức và huyện Đắk Mil; Chánh Văn phòng Điều phối nông thôn mới cấp huyện đều do đồng chí Phó Chủ tịch UBND thị xã, huyện làm kiêm nhiệm.


- Cấp xã: Có 61/61 xã đã thành lập Ban quản lý xây dựng nông thôn mới cấp xã; 19/61 xã thành lập Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới cấp xã.

- Cấp thôn, bon, buôn: Có 679/679 thôn thành lập Ban phát triển. 

Hàng năm Ban Chỉ đạo chỉ đạo rà soát, kiện toàn lại Ban chỉ đạo cũng như bộ phận giúp việc ở các cấp nhằm tăng hiệu quả làm việc của đội ngũ cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới và điều chỉnh phù hợp với từng đơn vị trong từng giai đoạn khác nhau.
* Đánh giá chung về công tác chỉ đạo điều hành:


- Mặt đạt được: Trong thời gian qua các cấp, các ngành đã từng bước vào cuộc và quan tâm nhiều hơn đến nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Một số đơn vị đã triển khai rất tốt như Công an tỉnh, Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Y tế, Hội nông dân Việt Nam tỉnh... Các huyện, thị xã đã quan tâm chỉ đạo, phân công nhiệm vụ và gắn liền với trách nhiệm cho từng tổ chức, cá nhân; một số huyện đã chỉ đạo quyết liệt, và đạt nhiều thành tích cao trong phong trào thi đua “Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới“.
- Mặt hạn chế: Sau 5 năm triển khai thực hiện Chương trình, bên cạnh những mặt đạt được thì còn có những tồn tại, hạn chế:

+ Một số cơ quan, Ban, ngành, thành viên Ban chỉ đạo chưa thực sự quan tâm, dành nhiều thời gian, tâm huyết cho Chương trình xây dựng nông thôn mới; chưa xác định được vai trò trách nhiệm của đơn vị mình trong xây dựng nông thôn mới, tính gương mẫu và tinh thần trách nhiệm chưa cao.
+ Công tác phối hợp giữa các thành viên Ban chỉ đạo, giữa các Sở, Ban, ngành còn hạn chế; sự chấp hành các văn bản chỉ đạo chưa nghiêm, còn tư tưởng xem nhẹ, đôi khi còn mang tính hình thức.

+ Một số Ban chỉ đạo, Ban quản lý xây dựng nông thôn mới cấp xã chưa phát huy được vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, vai trò của người đứng đầu. 

+ Một số Ban phát triển thôn, buôn, bon hiểu về xây dựng nông thôn mới chưa đầy đủ nên việc triển khai còn lúng túng; huy động, vận động nhân dân tham gia còn nhiều hạn chế.
2. Công tác tuyên truyền, vận động
Công tác tuyên truyền, vận động trong thời gian qua đã được các cấp, các ngành chú trọng quan tâm và triển khai có hiệu quả, đã làm thay đổi được nhận thức của cán bộ và người dân về Chương trình xây dựng nông thôn mới, kết quả điển hình về công tác tuyên truyền, vận động được cụ thể như sau:
- Hưởng ứng lời kêu gọi của Thủ tướng chính phủ “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, tỉnh Đắk Nông đã phát động phong trào thi đua ‘‘Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới”, đồng thời các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương, các Sở, Ban, ngành, đoàn thể và các tổ chức chính trị - xã hội trong tỉnh đã tổ chức phát động các phong trào thi đua, điển hình như: phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới” của Ủy ban mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh; “Tuổi trẻ Đắk Nông chung tay xây dựng nông thôn mới” của Tỉnh đoàn; “Phụ nữ Đắk Nông chung sức, chung lòng xây dựng nông thôn mới” của Hội phụ nữ; “ Nông dân các dân tộc tỉnh Đắk Nông chung tay xây dựng nông thôn mới” của Hội nông dân tỉnh; “Sáng tạo trong đội ngũ cán bộ, công nhân viên chức về công cuộc xây dựng nông thôn mới” của Liên đoàn lao động tỉnh; Hội người cao tuổi và Hội cựu chiến binh tiếp tục phát động phong trào thi đua yêu nước “tuổi cao - gương sáng”; Hội cựu chiến binh phát huy bản chất người lính cụ Hồ đoàn kết chung tay xây dựng nông thôn mới”; Bộ đội Biên phòng tỉnh với phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; Công an tỉnh với phong trào “Công an tỉnh Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới”....và có 8/8 huyện, thị xã tổ chức phát động thi đua xây dựng nông thôn mới tới mọi người dân.

- Các tổ chức hội, đoàn thể như: Hội nông dân tỉnh, Đoàn thanh niên, Hội phụ nữ, hội cựu chiến binh đã triển khai tổ chức hội thi tìm hiểu về Chương trình xây dựng nông thôn mới từ cấp xã đến cấp tỉnh tạo được cách làm mới trong công tác tuyên truyền, vận động mang lại hiệu quả thiết thực đến nhận thức của người dân; Văn phòng Điều phối đã in phát hành trên 2.176 cuốn kỷ yếu Hội nghị sơ kết 02 năm và in ấn phát hành tài liệu các văn bản về xây dựng nông thôn mới để phát cho thôn, bon, buôn, xã, huyện, các sở, ban, ngành tham khảo, nghiên cứu.

- Cùng với các đợt phát động thi đua, qua các hội thi, hội thảo, các lớp tập huấn cho cán bộ, người dân. Đã in ấn và cấp phát trên 120.500 tờ rơi, 1.500 cuốn sổ tay hướng dẫn, 150 đĩa DVD phóng sự tuyên truyền; lắp đặt 66 panô tuyên truyền trực quan về Chương trình xây dựng nông thôn mới tại 8 huyện và 61 xã; đồng thời phối hợp với Công ty TNHH Tiềm Năng Việt thực hiện xã hội hóa công tác tuyên truyền kết quả trong năm 2015: xây dựng và lắp đặt 220 băng rôn dọc và 47 bảng hiệu pa nô tuyên truyền tại các huyện, thị xã; Đài phát thanh và truyền hình tỉnh thực hiện chuyên mục “Nông thôn mới” phát tháng 02 số, tuần 2 buổi; Xây dựng trang thông tin điện tử tuyên truyền về chương trình xây dựng nông thôn mới “nongthonmoi.daknong.gov.vn” đi vào hoạt động có hiệu quả; Phối hợp với báo Nông nghiệp, báo Doanh nghiệp và Thương mại của Bộ Công  thương, Công ty TNHH Tiềm năng Việt để viết bài, tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới tại các xã trên địa bàn tỉnh.

- Các cơ quan báo chí của tỉnh, huyện, nhất là Báo Đắk Nông, Đài Phát thanh và Truyền hình, Cổng thông tin điện tử tỉnh đã quan tâm dành nhiều thời lượng hơn, xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về xây dựng nông thôn mới để đưa tin tuyên truyền hàng ngày.

- Tổ chức các đoàn tham quan học tập ở các tỉnh bạn về thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới, từ đó tút ra được nhiều bài học, kinh nghiệm quý giá để áp dụng cho tình hình thực tế của địa phương.
- Bên cạnh đó, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông kêu gọi tất các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh thực hiện nhiệm vụ đỡ đầu, hỗ trợ các xã trong xây dựng nông thôn mới, đến nay có 153 đơn vị đăng ký và được phân công nhận đỡ đầu, hỗ trợ cho 61 xã trên toàn tỉnh.

* Đánh giá chung về công tác tuyên truyền, vận động


Trong 5 năm qua đã làm chuyển biến mạnh mẽ nhận thức về Chương trình xây dựng nông thôn mới đối với cán bộ và nhân dân trong toàn tỉnh; Hình thức và nội dung tuyên truyền ngày càng phong phú, đa dạng; Đã huy động được sự tham gia từ nhiều nguồn lực khác nhau, đặc biệt là sự đóng góp của người dân như hiến đất đai, ngày công, cây cối ....

Tuy vậy, việc tuyên truyền vẫn còn nhiều hạn chế do chưa thường xuyên, liên tục, công tác tuyên truyền còn đơn điệu, số lượng các cuộc tuyên truyên chưa nhiều, chưa tập trung tuyên truyền đi sâu vào từng tiêu chí, nhất là tiêu chí phấn đấu hàng năm để người dân hiểu triển khai thực hiện. Một số cán bộ và nhân dân chưa hiểu đầy đủ bản chất về Chương trình xây dựng nông thôn mới, còn trông chờ ỷ lại vào nguồn ngân sách nhà nước; chưa giới thiệu quảng bá kịp thời những cách làm hay, sáng tạo về xây dựng nông thôn mới ở các địa phương.

3. Ban hành các cơ chế chính sách và văn bản hướng dẫn thực hiện

Thực hiện Chủ trương của Đảng và Nhà nước về xây dựng nông thôn mới UBND tỉnh, Ban chỉ đạo tỉnh và các Sở, Ban, ngành, đoàn thể đã ban hành nhiều văn bản để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh như: Về công tác thành lập bộ máy; tuyên truyền vận động và đào tạo, tập huấn; công tác lập quy hoạch và xây dựng đề án; Định mức hỗ trợ một số nội dung xây dựng nông thôn mới; các thiết kế mẫu về giao thông, thủy lợi; ban hành bộ tiêu chí nông thôn mới riêng của tỉnh và các văn bản xử lý vướng mắc, các Thông báo kết luận cuộc họp Ban Chỉ đạo.
Bên cạnh đó, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh Đắk Nông đã ban hành nhiều Nghị quyết, Quyết định về các cơ chế chính sách nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội chung của toàn tỉnh cũng như thực hiện tốt các nội dung của Chương trình xây dựng nông thôn mới, cụ thể như: Nghị quyết số 10/2012/NQ-HĐND ngày 31/5/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định cơ cấu nguồn vốn thực hiện chương trình kiên cố kênh mương và giao thông nông thôn giai đoạn 2012-2015; Nghị quyết số 21/2013/NQ-HĐND ngày 19/7/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định mức hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước cho một số nội dung, công việc thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2013-2020. Ngoài ra ban hành các chính sách: giảm nghèo bền vững hỗ trợ cấp cây, con giống, phân bón cho các hộ nghèo; chính sách hỗ trợ vay vốn phát triển sản xuất; chính sách hỗ trợ vay vốn thực hiện chương trình tái canh cà phê; chính sách hỗ trợ y tế cho người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số và đối tượng chính sách xã hội; chính sách khuyến khích các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh đầu tư trong lĩnh vực thương mại, dịch vụ, công nghiệp và xây dựng khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; chính sách hỗ trợ cho đồng bào dân tộc thiểu số thành lập tổ hợp tác và hợp tác xã thực hiện sản xuất nông lâm nghiệp và dịch vụ.
Việc ban hành các cơ chế, chính sách kịp thời đã thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo,...góp phần xây dựng nông thôn mới ngày càng đạt được kết quả cao.

(Chi tiết theo biểu 10 đính kèm)
4. Công tác đào tạo, tập huấn cho cán bộ thực hiện Chương trình
Trong thời gian qua công tác đào tạo, tập huấn đã được các cấp, các ngành chú trọng, quan tâm; số lượng cũng như nội dung tập huấn ngày càng phong phú, sát thực với Chương trình, cụ thể:

- Trong 5 năm (2011-2015) đã tổ chức được 96 lớp đào tào, tập huấn nâng cao năng lực cho hơn 6.420 lượt cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới từ cấp tỉnh đến cấp xã và các thôn, bon, buôn; Riêng trong 10 tháng đầu năm 2015 Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh đã tổ chức được 01 lớp tập huấn về công tác tuyên truyền trong xây dựng nông thôn mới, 01 lớp bồi dưỡng kỹ năng tiểu giáo viên cho cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới với 145 học viên tham gia.

- Đồng thời trung bình mỗi năm cử 01 đoàn cán bộ cấp tỉnh, huyện đi tham dự các lớp tập huấn do Ban Chỉ đạo Trung ương và Bộ nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức. Dần hình thành được đội ngũ giáo viên tập huấn về xây dựng nông thôn mới ở các Sở, ngành, Văn phòng Điều phối tỉnh.

Nhìn chung, thời gian qua tỉnh đã chú trọng công tác đào tạo, tập huấn tuyên truyền nhằm trang bị kiến thức cơ bản về xây dựng nông thôn mới cho đội ngũ cán bộ chủ chốt ở cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã và thôn, bon, buôn. Tính đến nay cơ bản các cán bộ trong tỉnh đã được trang bị đầy đủ kiến thức về xây dựng nông thôn mới. Ngoài các chuyên đề mang tính chất khái quát về chủ trương, đường lối, vai trò, ý nghĩa, nội dung và các bước thực hiện, thì hiện nay đã từng bước triển khai được những chuyên đề chuyên sâu như: Hướng dẫn thanh, quyết toán nguồn vốn chương trình; Hướng dẫn thực hiện Bộ tiêu chí quốc gia; Hướng dẫn thực hiện Bộ tiêu chí nông thôn mới của tỉnh; Hướng dẫn thực hiện thiết kế mẫu, lập dự toán các công trình giao thông nông thôn và kênh mương nội đồng có quy mô nhỏ, đơn giản.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Công tác lập quy hoạch, đề án xây dựng nông thôn mới

- Số xã hoàn thành lập quy hoạch chung và đề án xây dựng nông thôn mới: 61/61 xã, đạt 100%.


- Số xã đã được phê duyệt quy hoạch chi tiết khu trung tâm: 5/61 xã, đạt 8,19% (3 xã của thị xã Gia Nghĩa và 02 xã của huyện Krông Nô).

- Số xã đang tiến hành lập quy hoạch chi tiết tổng thể: 4/61 xã, đạt 3,91% (xã Nam Dong-Cư Jút, xã Nâm N’Jang-Đắk Song, xã Nhân Đạo-Đắk R’lấp, xã Đức Minh-huyện Đắk Mil).

- Công tác công bố quy hoạch, cắm mốc quy hoạch: hiện nay 100% số xã đã thực hiện công bố quy hoạch chung nhưng việc cắm mốc quy hoạch thì chưa thể thực hiện được bởi vì các xã chưa có kinh phí.
2. Phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân

- Công tác xây dựng quy hoạch, đề án, dự án: Quy hoạch phát triển nông nghiệp, nông thôn tỉnh Đắk Nông đến năm 2020; Quy hoạch phát triển chăn nuôi và giết mổ tập trung; Quy hoạch phát triển thủy sản; Quy hoạch xây dựng vùng sản xuất nông sản thực phẩm (cây ăn quả) tập trung đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn tỉnh; Quy hoạch vùng sản xuất rau an toàn tỉnh; Quy hoạch vùng nguyên liệu mía; Quy hoạch “Hệ thống nghiên cứu, chuyển giao, sản xuất và cung ứng giống cây nông lâm nghiệp, giống vật nuôi và giống thủy sản”; Quy hoạch vùng trồng cao su trên địa bàn tỉnh đến năm 2020; Quy hoạch mạng lưới chế biến nông lâm sản; Quy hoạch khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; Quy hoạch phát triển và chuyển đổi cây điều; Quy hoạch vùng sản xuất khoai lang; Quy hoạch vùng sản xuất cây Mắc ca; Quy hoạch mạng lưới thủy lợi; Đề án phát triển Khuyến nông; Đề án phát triển cà phê bền vững; Đề án tăng cường năng lực quản lý chất lượng nông lâm thủy sản, đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh; Dự án cải tiến nâng cao chất lượng giống bò thịt; Dự án xây dựng vùng trọng điểm lương thực hàng hóa tỉnh Đắk Nông;…

- Thông qua các nguồn vốn của nhiều Chương trình, dự án trên địa bàn tỉnh đã xuất hiện hàng trăm mô hình sản xuất mới theo hướng nông nghiệp công nghệ cao, sản xuất hàng hóa có giá trị cao như: Gà H’Mông, Măng Tây xanh, Hoa ly ly, Hoa lay ơn, rau các loại, cây Mắc ca, Ca cao, cải tạo bò, khoai lang, cà phê, cao su,vịt bầu cánh trắng, nuôi gà thả vườn...


- Công tác đào tạo nghề: Trong 5 năm đã tổ chức trên 300 lớp đào tạo nghề cho 10.500 lao động. 
- Đến nay toàn tỉnh có 70 hợp tác xã đang hoạt động kinh doanh và có hiệu quả, bao gồm các nghành nghề sau: Nông nghiệp; Giao thông vận tải; dịch vụ điện; Thương mại - dịch vụ; hợp tác xã tiểu thủ công nghiệp; Xây dựng; Vệ sinh môi trường; cấp nước sinh hoạt; Quỹ tín dụng nhân dân; trong đó có 30 hợp tác xã nông nghiệp. Toàn tỉnh có 230 tổ hợp tác; trong đó có 165 tổ hợp tác nông nghiệp; Có 876 trang trại trong đó: 39 trang trại chăn nuôi, 792 trang trại trồng trọt và 45 trang trại tổng hợp.
- Đến tháng 10/2015: Có 35/61 xã đạt tiêu chí về thu nhập, đạt 57%, tăng 23 xã so với năm 2011; 34/61 xã đạt tiêu chí về hộ nghèo, đạt 56%, tăng 29 xã so với năm 2011; 60/61 xã đạt tiêu chí về tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên, đạt 98,4%, tăng 59 xã so với năm 2011; 38/61 xã đạt tiêu chí về hình thức tổ chức sản xuất, đạt 62,3%, tăng 24 xã so với năm 2011.
3. Xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu
- Về đường giao thông: Có 82,22% đường trục xã, liên xã được cứng hóa; 53,71% đường liên thôn, trục thôn xóm được cứng hóa; 51,7% đường ngõ, xóm cứng hóa và không lầy lội vào mùa mưa; 29,6% đường trục chính nội đồng được cứng hóa, xe cơ giới đi lại thuận tiện. Đến nay đã có 7/61 xã đạt tiêu chí về giao thông, đạt 11,5% tăng 7 xã so với năm 2011.
- Về Thủy lợi: Tính đến thời điểm hiện tại, trên địa bàn tỉnh có 208 công trình thủy lợi vừa và nhỏ (không có công trình lớn), trong đó có 101 công trình đã đưa vào khai thác sử dụng mới. Đến nay đã có 32/61 xã đạt tiêu chí về thủy lợi, đạt 52,5%; tăng 24 xã so với năm 2011.
- Về Điện nông thôn: Mạng lưới điện nông thôn ngày càng được nâng cấp và mở rộng, trong 5 năm qua đã đầu tư xây mới hàng trăm km đường dây điện, đến nay đã có 28/61 xã đạt tiêu chí về Điện, đạt 46% tăng 20 xã so với năm 2011.
- Về Trường học: Trong 5 năm qua toàn tỉnh đã xây mới được 768 phòng học; trong đó 10 tháng đầu năm 2015 đã hoàn thiện và đưa vào sử dụng 01 trường mầm non, 03 phòng học; đang triển khai xây dựng 01 công trình trường học, 23 phòng học ở các trường mầm non. Ngoài ra xây dựng và tu sửa lại các công trình vệ sinh nước sạch, thư viện, sân trường với kinh phí hàng trăm tỷ đồng. Đến nay mới có 14/61 xã đạt tiêu chí về trường học, đạt 23% tăng 23 xã so với năm 2011.

- Về Nhà văn hóa xã, thôn bon: Nhìn chung về xây dựng nhà văn hóa xã, thôn, bon ngày càng được chú trọng và đầu tư xây dựng để đáp ứng nhu cầu sinh hoạt của người dân. Trong 5 năm qua đã xây mới, sủa chữa và đưa vào sử dụng hàng trăm nhà văn hóa thôn, bon, buôn; nhà văn hóa xã, UBND xã ngày càng được xây dựng chỉnh trang phù hợp với yêu cầu của các Bộ, ngành; ngoài ra hiện nay đang trong quá trình xây dựng, sửa chữa, nâng cấp các nhà văn hóa cộng động thôn, sửa chữa trụ sở làm việc của UBND các xã đã xuống cấp. Đến nay đã có 6/61 xã đạt tiêu chí cơ sở vật chất văn hóa, đạt 9,8%, tăng 06 xã so với năm 2011.

- Về chợ nông thôn: Một số địa phương đã chủ động kêu gọi đầu tư xã hội hóa trong việc xây dựng mới và nâng cấp, sửa chữa chợ nông thôn. Đến nay có 21/61 xã đạt tiêu chí về chợ nông thôn, đạt 34,4 %; tăng 16 xã so với năm 2011.

- Về Bưu điện: Các xã đang tập trung rà soát và xây dựng điểm cung cấp dịch vụ bưu chính viễn thông, đến nay đã có 47/61 xã đạt tiêu chí về Bưu điện, đạt 77%, tăng 32 xã so với năm 2011.

- Về nhà ở dân cư: Trong 5 năm qua đã có hàng ngàn căn nhà được hỗ trợ xây mới theo Quyết định số 167/QĐ-TTg của Thủ tướng chính phủ; xây mới, sửa chữa hàng ngàn căn nhà đại đoàn kết, nhà tình thương, nhà tình nghĩa do các tổ chức doanh nghiệp, đơn vị và các nhà hảo tâm hỗ trợ. Đến nay có 11/61 xã đạt tiêu chí về Nhà ở dân cư, đạt 18%, tăng 11 xã so với năm 2011.
4. Về phát triển giáo dục, y tế, văn hoá và bảo vệ môi trường
- Về giáo dục: Lĩnh vực giáo dục và đào tạo có bước phát triển cả về quy mô và chất lượng. Hiện nay đã hoàn thành phổ cập giáo dục cho trẻ 5 tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở, duy trì kết quả và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi; học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở được tiếp tục học trung học phổ thông, học nghề đạt tỷ lệ cao; tỷ lệ người biết chữ trong độ tuổi chiếm trên 97%. Đến nay có 47/61 xã đạt tiêu chí về giáo dục, đạt 77%, tăng 44 xã so với năm 2011.
- Về y tế: Mạng lưới y tế cơ sở được củng cố, đổi mới đóng vai trò quan trọng trong hoạt động y tế dự phòng và chăm sóc sức khỏe ban đầu, góp phần giảm tải cho tuyến trên. Công tác khám chữa bệnh ngày càng được nâng cao, chất lượng điều trị và dịch vụ y tế được cải thiện. Công tác phòng, chống dịch bệnh được triển khai tích cực, kịp thời. Công tác thanh tra, kiểm tra thuốc, cơ sở khám chữa bệnh tư nhân, vệ sinh an toàn thực phẩm được chú trọng. Chương trình mục tiêu quốc gia về y tế được triển khai đồng bộ và có hiệu quả. Tỷ lệ người tham gia bảo hiểm y tế đạt trên 71%. Đến nay đã có 15/61 xã đạt tiêu chí về y tế, đạt 25 %; giảm 24 xã so với năm 2011 (nguyên nhân giảm là do yêu cầu về tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế từ 20% được sửa đổi, nâng lên từ 70% trở lên mới đạt).
- Về văn hóa: Công tác phát triển văn hóa được triển khai đồng bộ, tạo được khí thế sôi nổi trong nhân dân, tập trung tuyên truyền vào các ngày lễ và sự kiện chính trị. Các hoạt động văn hóa, văn nghệ đã được chú trọng nhiều hơn đến nội dung tư tưởng, chất lượng nghệ thuật. Phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao quần chúng; xây dựng đời sống văn hóa cơ sở được phát triển nhiều nơi, đa dạng, phong phú. Phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” được đẩy mạnh và phát triển rộng rãi. Các hoạt động bảo tồn, tôn tạo và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, lịch sử đã được tích cực thực hiện, các di sản văn hóa vật thể, phi vật thể tiếp tục được sưu tầm, bảo vệ. Đến nay có 31/61 xã đạt tiêu chí về văn hóa, đạt 50,8%%, tăng 17 xã so với năm 2011. 

- Về môi trường: Tỷ lệ hộ dân được sử dụng nước hợp vệ sinh ngày càng tăng, đạt 83%; nghĩa trang xã từng bước được xây dựng và quản lý theo quy hoạch; các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh cơ bản đáp ứng tiêu chuẩn môi trường; các dịch vụ thu gom, xử lý rác thải được hình thành ngày càng nhiều dưới các hình thức như: doanh nghiệp tư nhân, Hợp tác xã, tổ hợp tác về thu gom rác. Đến nay có 6/61 xã đạt tiêu chí về môi trường, đạt 9,84%; tăng 06 xã so với năm 2011.

5. Về xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh và gìn giữ an ninh, trật tự xã hội
-  Hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh: Hệ thống chính trị ở cơ sở ngày càng được củng cố vững mạnh, 100% số xã có đủ các tổ chức theo quy định; đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã ngày càng được bồi dưỡng, đào tạo đạt chuẩn. Tổ chức cơ sở đảng ở thôn, bon, buôn đã được nâng cao chất lượng, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, nâng cao vai trò hạt nhân trong lãnh đạo thực hiện các nhiệm vụ chính trị ở cơ sở. Đến nay có 25/61 xã đạt tiêu chí số 18 về hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh, đạt 41%; tăng 06 xã so với năm 2011.


- An ninh trật tự xã hội ở nông thôn: Đã phát huy sức mạnh được tổng hợp của cả hệ thống chính trị, thường xuyên nắm bắt kịp thời tâm tư, tình cảm, nguyện vọng của nhân dân; đồng thời đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động nhân dân ở các vùng nông thôn, nhất là vùng đồng bào dân tộc thiểu số nâng cao cảnh giác cách mạng, làm tốt công tác bảo vệ an ninh tổ quốc, phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội. Đã chủ động đấu tranh ngăn chặn các âm mưu, hoạt động chống phá của thế lực thù địch, giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo an ninh nông thôn; xử lý tốt các vấn đề phức tạp phát sinh, không để bị động, bất ngờ; đẩy mạnh tấn công trấn áp tội phạm, tạo sự chuyển biến rõ nét về trật tự an toàn xã hội trên địa bàn nông thôn. Kết quả đến nay có 53/61 xã đạt tiêu chí số 19 về an ninh, trật tự xã hội, đạt 87%; tăng 13 xã so với năm 2011.


6. Kết quả huy động, sử dụng nguồn lực

a) Kết quả huy động các nguồn vốn: 

Tổng nguồn vốn huy động đầu tư vào khu vực nông thôn trên địa bàn toàn tỉnh trong 05 năm 2011-2015 khoảng 5.541,315 tỷ đồng (Số liệu chi tiết theo biểu 06 đính kèm, riêng vốn tín dụng thương mại dư nợ trên 6 nghìn tỷ chưa tính vào), trong đó: 

- Nguồn ngân sách nhà nước:


+ Ngân sách đầu tư trực tiếp chương trình: 118,166 tỷ đồng (ngân sách Trung ương 116,416 tỷ đồng, ngân sách tỉnh 1,750 tỷ đồng) chiếm 2,13%;


+ Vốn lồng ghép từ các Chương trình, dự án khác: 3.833,365 tỷ đồng chiếm 69,18%.


- Vốn doanh nghiệp: 119,080 tỷ đồng chiếm 2,15%;


- Vốn tín dụng đầu tư: 180 tỷ đồng chiếm 3,25%;


- Vốn người dân đóng góp: 1.290,704 tỷ đồng chiếm 23,29%, trong đó:


+ Đóng góp bằng tiền mặt: 369,210 tỷ đồng;


+ Hiến đất đai, ngày công,…: 878,894 tỷ đồng;


+ Con em xa quê, từ thiện: 43 tỷ đồng;

b) Kết quả phân bổ và sử dụng vốn Trái phiếu Chính phủ:


* Kết quả phân bổ nguồn vốn Trái phiếu Chính phủ:


Năm 2014 - 2015 tỉnh Đắk Nông được Trung ương giao nguồn vốn trái phiếu Chính phủ là 79 tỷ đồng; tỉnh đã căn cứ vào nguyên tắc phân bổ vốn tại Nghị quyết số 65/2013/NQ13 ngày 28/11/2013 của Quốc hội về phát hành, bổ sung vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2014 - 2016 và Quyết định số 195/QĐ-TTg ngày 25/01/2014 của Thủ tướng Chính phủ về giao kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ 2014 thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới; Quyết định 131/QĐ-TTg ngày 23/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ về giao kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ 2015 thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới. Theo đó, tỉnh đã phân bổ cho 31/61 với tổng số tiền là 79 tỷ đồng, bình quân mỗi xã được phân bổ 2,548 tỷ đồng; các nhóm đối tượng được phân bổ cụ thể như sau:

- 15 xã thuộc đối tượng xã khó khăn, bình quân mỗi xã được phân bổ 2,429 tỷ đồng;

- 05 xã thuộc đối tượng xã biên giới, bình quân mỗi xã được phân bổ 2,5 tỷ đồng;

- 09 xã thuộc nhóm xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới vào năm 2015, bình quân mỗi xã được phân bổ 2,948 tỷ đồng (trong đó có 5 xã là xã chỉ đạo điểm của tỉnh, bình quân mỗi xã được phân bổ 3,106 tỷ đồng);

- 02 xã là các xã còn lại không thuộc diện ưu tiên, bình quân mỗi xã được phân bổ 1,764 tỷ đồng.
(Số liệu chi tiết theo biểu 07 đính kèm)
* Kết quả sử dụng nguồn vốn Trái phiếu Chính phủ
Với số vốn được giao thì tỉnh đã ưu tiên phân bổ cho các xã khó khăn, xã biên giới, xã phấn đấu đạt chuẩn vào năm 2015 và xã có nỗ lực cao trong phong trào xây dựng nông thôn mới.


Nội dung sử dụng nguồn vốn là tập trung hỗ trợ xây dựng các công trình hạ tầng thiết yếu như: Đường giao thông, trường học, nhà văn hóa,chợ,…cụ thể: 

- Về đường giao thông: Năm 2014 xây mới 7 km đường giao thông nông thôn với tổng số tiền 14,2 tỷ đồng; năm 2015 kế hoạch xây mới 8 công trình đường giao thông với tổng 16,801 tỷ đồng.
- Chợ nông thôn: Năm 2015 kế hoạch xây dựng mới 02 chợ với tổng số tiền 4,948 tỷ đồng.

- Trường học: Năm 2014 xây mới 9 công trình (phòng học, nhà hiệu bộ,…) với tổng số tiền 11,8 tỷ đồng; năm 2015 xây dựng mới 18 phòng học và 01 nhà hiệu bộ với tổng số tiền 7,79 tỷ đồng.

- Nhà văn hóa: Năm 2014-2015 xây dựng và tu sửa 21 công trình nhà văn hóa xã, thôn, bon, buôn với tổng số tiền 19,261 tỷ đồng.
- Trụ sở UBND xã, sân vận động xã: Năm 2014 xây mới 01 trụ sở UBND xã với tổng số tiển 3 tỷ đồng và xây dựng mới 01 sân vận động xã với tổng số tiển 1,2 tỷ đồng.
(Số liệu chi tiết theo biểu 08 đính kèm)
7. Kết quả thực hiện theo Bộ tiêu chí nông thôn mới (Số liệu chi tiết theo biểu số 01 đến biểu số 05 đính kèm):
7.1. Bình quân chung toàn tỉnh mỗi xã đạt 9,4 tiêu chí tăng 1,3 tiêu chí so với năm 2014 và tăng 6,3 tiêu chí so với năm 2011, cụ thể:

- Nhóm 1: Đạt 19 tiêu chí có 01 xã chiếm 1,64%;


- Nhóm 2: Đạt từ 15-18 tiêu chí có 4 xã chiếm 6,56%;


- Nhóm 3: Đạt từ 10-14 tiêu chí có 19 xã chiếm 31,15%;


- Nhóm 4: Đạt từ 5-9 tiêu chí có 37 xã chiếm 60,65%;


- Nhóm 5: Đạt từ 0-4 tiêu chí không còn xã nào.

7.2. Đối với 6 xã điểm bình quân đạt 14 tiêu chí, tăng 2,8 tiêu chí so với năm 2014 và tăng 8,8 tiêu chí so với năm 2011, cụ thể:


- Xã Đạo Nghĩa, huyện Đắk R’lấp đạt 19 tiêu chí, đã được Chủ tịch UBND tỉnh công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2015;

- Xã Đức Minh, huyện Đắk Mil đạt 16 tiêu chí, gồm tiêu chí số: 1, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19;


- Xã Nam Dong, huyện Cư Jút đạt 13 tiêu chí, gồm tiêu chí số: 1, 3, 4, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19;


- Xã Nam Đà, huyện Krông Nô đạt 16 tiêu chí, gồm tiêu chí số: 1, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16; 17, 18, 19;


- Xã Quảng Trực, huyện Tuy Đức đạt 10 tiêu chí, gồm tiêu chí số: 1, 3, 4, 5, 7, 8, 12, 13, 14, 15;


- Xã Đắk P’lao, huyện Đắk Glong đạt 10 tiêu chí, gồm tiêu chí số: 1, 2, 3, 4, 6, 7, 12, 13, 16, 19.


7.3. Đối với 8 xã đăng ký phấn đấu cơ bản hoàn thành 19 tiêu chí vào năm 2015 bình quân đạt 15,25 tiêu chí, tăng 2,25 tiêu chí so với năm 2014 và tăng 9,5 tiêu chí so với năm 2011, cụ thể:


- Xã Đức Minh, Nam Dong, Đạo Nghĩa, Nam Đà như mục 7.2. 


- Xã Nhân Đạo, huyện Đắk R’lấp đạt 16 tiêu chí, gồm tiêu chí số: 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 18, 19;


- Xã Nhân Cơ, huyện Đắk R’lấp đạt 16 tiêu chí, gồm tiêu chí số: 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 18,19;


- Xã Tâm Thắng, huyện Cư Jút đạt 13 tiêu chí, gồm tiêu chí số: 1, 2, 4, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 18, 19;


- Xã Nâm N’Jang, huyện Đắk Song đạt 13 tiêu chí, gồm tiêu chí số: 1, 3, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 17, 19.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả nổi bật:
- Qua năm năm triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2015, có thể khẳng định: Xây dựng nông thôn mới là Chủ trương đúng đắn, kịp thời của Đảng, hợp lòng dân. Các cấp ủy đảng, chính quyền và cả hệ thống chính trị đã tích cực, chủ động, sáng tạo trong triển khai thực hiện. Bộ máy Chỉ đạo thực hiện Chương trình được hình thành khá đồng bộ từ cấp tỉnh đến cấp xã, thôn, bon, buôn và đã từng bước đi vào hoạt động có hiệu quả.

- Phong trào thi đua “Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới” có tác động mạnh mẽ đến đời sống vật chất và tinh thần của người dân nông thôn. Nhận thức của phần lớn cán bộ và người dân về xây dựng nông thôn mới đã có chuyển biến rõ nét. Xây dựng nông thôn mới đã trở thành phong trào rộng khắp trong toàn tỉnh. Dân chủ cơ sở được nâng cao hơn, ý thức và trách nhiệm làm chủ của người dân từng bước được nâng lên rõ rệt; qua đó đã tạo được sự đồng thuận cao của người dân, phát huy được nhiều cách làm sáng tạo, ngày càng huy động được nhiều nguồn lực đóng góp cho xây dựng nông thôn mới.

- Hàng năm số lượng tiêu chí đạt của các xã có xu hướng tăng dần, đến nay bình quân chung toàn tỉnh đạt 9,3 tiêu chí/xã tăng so với năm 2011 là 6,2 tiêu chí/xã. Có 01 xã đạt 19/19 tiêu chí đã được Chủ tịch UBND tỉnh công nhận đạt chuẩn nông thôn mới năm 2015; số xã đạt từ 15-18 tiêu chí có 04 xã; số xã đạt từ 10-14 tiêu chí có 19 xã; số xã đạt từ 5-9 tiêu chí còn 37 xã và không còn xã nào đạt từ 0-4 tiêu chí (giảm 46 xã so với năm 2011).
- Bộ mặt nông thôn có nhiều khởi sắc, được đổi mới, văn minh hơn, cơ sở hạ tầng được nâng cấp, hệ thống chính trị tiếp tục được cũng cố vững chắc, an ninh trật tự nông thôn luôn được giữ vững, thu nhập và điều kiện sống của người dân từng bước được cải thiện và nâng cao hơn.
2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

Bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như sau:

- Nông thôn phát triển thiếu quy hoạch, kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội còn yếu kém, thiếu đồng bộ; đời sống người dân còn khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo còn cao, nhất là hộ nghèo đồng bào dân tộc thiểu số.

- Công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông thôn và chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động ở nông thôn còn chậm. Các doanh nghiệp sản xuất nông nghiệp có quy mô nhỏ, khả năng cạnh tranh thấp. Chất lượng lao động nông nghiệp, nông thôn còn thấp so với yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa, nhất là ở vùng xâu, vùng xa.

- Nhận thức và tinh thầm của người dân, các cấp, các ngành về xây dựng nông thôn mới chưa cao, thậm chí còn ỉ lại trông chờ vào Nhà nước đầu tư. Một vài nơi, cán bộ chủ chốt thiếu kinh nghiệm, chuyên môn về xây dựng nông thôn mới, còn phó mặc cho đơn vị tư vấn thiết kế, nên chất lượng quy hoạch chưa cao, thiếu sự bền vững, chưa phù hợp với quy hoạch chung của huyện và vùng. Xây dựng quy hoạch còn gò bó cứng nhắc, chạy theo chỉ số của các tiêu chí nên một số hạng mục công trình xây dựng xong chất lượng và hiệu quả sử dụng thấp như: nhà văn hóa, trạm cấp nước, chợ nông thôn,…gây lãng phí tốn kém. 

- Một số xã mới tập trung cho xây dựng cơ sở hạ tầng, còn các nội dung về phát triển sản xuất, văn hóa, môi trường… chưa được quan tâm chỉ đạo và đầu tư đúng mức nên chuyển biến chưa rõ nét. Phát triển sản xuất để nâng cao đời sống người dân là nội dung cốt lõi của xây dựng nông thôn mới nhưng một số nơi chưa chú ý đến tổ chức sản xuất của nhân dân, thiếu quan tâm việc tiêu thụ sản phẩm cho nông dân. Một số sản phẩm tiêu thụ chậm hoặc không có thị trường gây khó khăn cho người sản xuất.

- Nhiều nơi còn trông chờ ỷ lại vào sự hỗ trợ của cấp trên, thiếu chủ động sáng tạo, nên tiến độ thực hiện còn chậm. Sự vào cuộc của các cấp, các ngành chưa đều, một số ngành vẫn còn hình thức; cấp ủy, chính quyền một số nơi chưa quyết liệt trong việc chỉ đạo triển khai thực hiện. Phong trào về xây dựng nông thôn mới trên toàn tỉnh chưa đều, bên cạnh những xã đạt kết quả tốt thì nhiều xã kết quả thực hiện các tiêu chí còn thấp. 

Nguyên nhân của các tồn tại, hạn chế trên:


 - Về khách quan:


Điểm xuất phát của nền kinh tế và khả năng đáp ứng của các nguồn lực cho nhu cầu xây dựng nông thôn mới của tỉnh còn thấp; Trong nền kinh tế thị trường với môi trường hội nhập quốc tế ngày càng cao, tư duy về phát triển nông thôn của cán bộ đảng viên và đại bộ phận nhân dân còn nhiều hạn chế; Khu vực nông thôn còn chịu nhiều tác động như: thiên tai, dịch bệnh, nạn phá rừng, dân di cư tự do.


- Về chủ quan:


Nhận thức của cấp uỷ đảng, chính quyền ở một số nơi về xây dựng nông thôn mới chưa đầy đủ, thiếu vận dụng sáng tạo vào điều kiện cụ thể của địa phương; còn xem nhẹ vai trò của việc xây dựng nông thôn mới; việc lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện chưa được thường xuyên, thiếu quyết liệt. 

Tổ chức bộ máy, chất lượng công tác quản lý nhà nước về xây dựng nông thôn mới còn nhiều bất cập; sự phối hợp giữa các cấp, các ngành thiếu chặt chẽ; đầu tư của nhà nước cho xây dựng nông thôn mới còn rất hạn chế.

Một số cơ chế, chính sách về nông nghiệp, nông thôn ban hành chưa hiệu quả, thiếu tính khả thi, chậm được sửa đổi; thiếu cơ chế, chính sách đủ mạnh để thu hút mạnh mẽ các nguồn lực xã hội, nhất là doanh nghiệp đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn; nhiều chương trình, dự án cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn còn chồng chéo, khó lồng ghép dẫn đến phân tán nguồn lực, kém hiệu quả.

Đóng góp của khoa học, công nghệ vào giá trị gia tăng của các sản phẩm nông nghiệp còn thấp. Sự tham gia của các tổ chức chính trị - xã hội, đoàn thể nhân dân ở nhiều nơi còn hạn chế, chưa phát huy hết vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu.
3. Bài học kinh nghiệm

Trong năm năm triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới đã rút ra 5 bài học kinh nghiệm như sau:


- Phải có quyết tâm chính trị cao, có kế hoạch chỉ đạo cụ thể, chủ động, sáng tạo, sâu sát, liên tục của các cấp ủy, chính quyền, nhất là phải phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy và chính quyền các cấp.


- Có cơ chế, chính sách mạnh mẽ, sát thực tế để người dân thực sự làm chủ thể, phát huy vai trò tích cực của các thôn, bon, buôn trong xây dựng nông thôn mới là yếu tố quyết định thành công của Chương trình.


- Cần làm tốt công tác tuyên truyền, vận động phát huy tính chủ động và sáng tạo của người dân. Nghiêm túc thực hiện các nguyên tắc dân chủ, công khai, minh bạch, thực sự quan tâm tới lợi ích thiết thực của dân trong việc quyết định lựa chọn nội dung, quản lý, giám sát và đánh giá kết quả thực hiện Chương trình nông thôn mới thôn, bon, buôn.


- Nắm vững mục tiêu và hệ thống tiêu chí nông thôn mới để có cách làm chủ động, sáng tạo, phù hợp với điều kiện và yêu cầu bức thiết của người dân ở từng xã; phát huy cao các nguồn lực tại chỗ; lồng ghép các chương trình, dự án; lựa chọn, tập trung hỗ trợ thực hiện các nhiệm vụ ưu tiên tạo ra sự chuyển biến thực tế trên diện rộng, tạo niềm tin vào Chương trình.


- Trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện phải thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện nhiệm vụ đề ra để có sự điều chỉnh và có giải pháp phù hợp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc; làm tốt công tác thi đua, khen thưởng để động viên khích lệ kịp thời các địa phương làm tốt, các tổ chức, cá nhân có nhiều đóng góp cho Chương trình.
Phần thứ hai
KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI GIAI ĐOẠN 2016 - 2020

I. MỤC TIÊU

1. Mục tiêu chung
Xây dựng nông thôn mới Đắk Nông có kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội từng bước hiện đại; có cơ cấu kinh tế và các hình thức tổ chức sản xuất hợp lý, gắn nông nghiệp với phát triển nhanh công nghiệp, dịch vụ; gắn phát triển nông thôn với đô thị theo quy hoạch; xã hội nông thôn dân chủ, ổn định, giàu bản sắc văn hóa dân tộc; môi trường sinh thái được bảo vệ; an ninh trật tự được giữ vững; đời sống vật chất và tinh thần của người dân ngày càng được nâng cao; theo định hướng xã hội chủ nghĩa. Xây dựng nông thôn mới nhằm phát triển nhanh và bền vững, góp phần thúc đẩy cơ cấu kinh tế của tỉnh theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá.

2. Mục tiêu cụ thể
Đến năm 2020 phấn đấu có 18 xã đạt chuẩn nông thôn mới, chiếm 29,5%; các xã còn lại đạt từ 10 tiêu chí trở lên và có 01 huyện đạt chuẩn nông thôn mới. Cụ thể như sau:

- Quy hoạch xây dựng nông thôn mới: 100% xã rà soát điều chỉnh lại quy hoạch chung.

- Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội: Phấn đấu đến năm 2020 có 20 xã đạt tiêu chí về giao thông, đạt 32,79%; có 35 xã đạt tiêu chí về thủy lợi, đạt 57,38%; có 48 xã đạt tiêu chí về điện, đạt 78,69%; có 25 xã đạt tiêu chí về trường học, đạt 41%; có 18 xã đạt tiêu chí về cơ sở vật chất văn hóa, đạt 29,51%; có 40 xã đạt tiêu chí về chợ nông thôn, đạt 65,57%; 61 xã đạt tiêu chí về bưu điện, đạt 100%; 20 xã đạt tiêu chí về nhà ở dân cư, đạt 32,79%.
- Chuyển dịch cơ cấu, phát triển kinh tế, nâng cao thu nhập: Phấn đấu đến năm 2020 có 61 xã đạt tiêu chí về thu nhập, đạt 100%.
- Giảm nghèo và an sinh xã hội: Phấn đấu đến năm 2020 có 57 xã đạt tiêu chí về hộ nghèo, đạt 93,44%.

- Đổi mới và phát triển các hình thức tổ chức sản xuất: Phấn đấu đến năm 2020 có 61 xã đạt tiêu chí về hình thức tổ chức sản xuất, đạt 100%.

- Phát triển giáo dục - đào tạo ở nông thôn: Phấn đấu đến năm 2020 có 55 xã đạt tiêu chí về giáo dục, đạt 90,16%.
- Phát triển y tế, chăm sóc sức khỏe cư dân nông thôn: Phấn đấu đến năm 2020 có 44 xã đạt tiêu chí về y tế, đạt 72,13%.

- Xây dựng đời sống văn hóa, thông tin và truyền thông nông thôn: Phấn đấu đến năm 2020 có 51 xã đạt tiêu chí về văn hóa, đạt 83,6%.

- Cấp nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn: Phấn đấu đến năm 2020 có 49 xã đạt tiêu chí về môi trường, đạt 80,3%.

- Nâng cao chất lượng tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể chính trị - xã hội trên địa bàn: Phấn đấu đến năm 2020 có 61 xã đạt tiêu chí về hệ thống tổ chức chính trị xã hội, đạt 100%.
- Giữ vững an ninh, trật tự xã hội nông thôn: Phấn đấu đến năm 2020 có 61 xã đạt tiêu chí về an ninh trật tự, đạt 100%.


II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Nhiệm vụ:

- Quy hoạch xây dựng nông thôn mới: Tiến hành rà soát điều chỉnh lại quy hoạch chung cho phù hợp với tình hình thực tiễn và tổ chức lập quy hoạch chi tiết cho các xã.

- Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội: Tiếp tục đầu tư xây dựng các hạng mục cơ sở hạ tầng về: đường giao thông nông thôn, các công trình thủy lợi, điện, trường học, cơ sở vật chất văn hóa, chợ nông thôn, bưu điện, nhà ở dân cư theo hướng lựa chọn các công trình cấp bách, cần thiết thì ưu tiên làm trước.

- Chuyển dịch cơ cấu, phát triển kinh tế, nâng cao thu nhập:

+ Chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu sản xuất nông nghiệp theo hướng phát triển sản xuất hàng hóa, có hiệu quả kinh tế cao.
+ Tăng cường công tác khuyến nông; đẩy nhanh nghiên cứu ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất nông - lâm - ngư nghiệp.
+ Cơ giới hóa nông nghiệp, giảm tổn thất sau thu hoạch trong sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp.
+ Bảo tồn và phát triển làng nghề truyền thống theo phương châm “mỗi làng một sản phẩm”, phát triển ngành nghề theo thế mạnh của địa phương;

+ Đẩy mạnh đào tạo nghề cho lao động nông thôn, thúc đẩy đưa công nghiệp vào nông thôn, giải quyết việc làm và chuyển dịch nhanh cơ cấu lao động nông thôn.

- Giảm nghèo và an sinh xã hội: Tiếp tục triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững; Thực hiện có hiệu quả các chương trình an sinh xã hội.

- Đổi mới và phát triển các hình thức tổ chức sản xuất: Tiếp tục đổi mới phát triển kinh tế hộ, trang trại, hợp tác xã; phát triển doanh nghiệp vừa và nhỏ ở nông thôn; xây dựng cơ chế, chính sách thúc đẩy liên kết kinh tế giữa các loại hình kinh tế ở nông thôn, thu hút các doanh nghiệp lớn ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất nông nghiệp.

- Phát triển giáo dục - đào tạo ở nông thôn: Tiếp tục thực hiện Chương trình mục tiêu về giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu của Bộ tiêu chí quốc gia nông thôn mới.

- Phát triển y tế, chăm sóc sức khỏe cư dân nông thôn: Tiếp tục thực hiện Chương trình mục tiêu về y tế, đáp ứng yêu cầu Bộ tiêu chí quốc gia nông thôn mới.

- Xây dựng đời sống văn hóa, thông tin và truyền thông nông thôn: Tiếp tục thực hiện Chương trình mục tiêu về văn hóa, đáp ứng yêu cầu Bộ tiêu chí quốc gia nông thôn mới; thực hiện thông tin và truyền thông nông thôn, đáp ứng yêu cầu Bộ tiêu chí quốc gia nông thôn mới.

- Cấp nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn: Tiếp tục thực hiện Chương trình mục tiêu về nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn; Xây dựng các công trình bảo vệ môi trường nông thôn trên địa bàn xã, thôn theo quy hoạch, gồm: xây dựng, cải tạo nâng cấp hệ thống tiêu thoát nước trong thôn, xóm; xây dựng các điểm thu gom, xử lý rác thải ở các xã; chỉnh trang, cải tạo nghĩa trang; cải tạo, xây dựng các ao, hồ sinh thái trong khu dân cư, phát triển cây xanh ở các công trình công cộng….

- Nâng cao chất lượng tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể chính trị - xã hội trên địa bàn: 

+ Tổ chức đào tạo cán bộ đạt chuẩn theo quy định của Bộ Nội vụ, đáp ứng yêu cầu xây dựng nông thôn mới.
+ Rà soát, bổ sung chức năng, nhiệm vụ và cơ chế hoạt động của các tổ chức trong hệ thống chính trị phù hợp với yêu cầu xây dựng nông thôn mới.
+ Ban hành chính sách khuyến khích, thu hút cán bộ trẻ đã được đào tạo, đủ tiêu chuẩn về công tác ở các xã, đặc biệt là các vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn để nhanh chóng chuẩn hóa đội ngũ cán bộ ở các vùng này.

- Giữ vững an ninh, trật tự xã hội nông thôn: Ban hành nội quy, quy ước làng xóm, thôn, bon, buôn về trật tự, an ninh; phòng, chống các tệ nạn xã hội và các hủ tục lạc hậu.

2. Giải pháp chủ yếu

2.1. Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động tạo sự thống nhất trong nhận thức, hành động về nông nghiệp, nông dân, nông thôn
Xác định công cuộc xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ hết sức quan trọng của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội. Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể, các cơ quan chức năng có kế hoạch cụ thể tổ chức quán triệt chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về xây dựng nông thôn mới bằng nhiều hình thức phù hợp với từng đối tượng và thường xuyên liên tục.

Xác định mục tiêu của công tác tuyên truyền, vận động là làm cho cán bộ, đảng viên và nhân dân hiểu rõ về tầm quan trọng, mục đích, yêu cầu, nội dung, phương pháp, chủ thể thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới.

2.2. Xác định rõ vai trò, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức và người dân trong công cuộc xây dựng nông thôn mới
Để nhằm tận dụng được mọi nguồn lực của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội. Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các cơ quan, tổ chức từ tỉnh, huyện, xã phải thực hiện phân cấp mạnh, giao nhiệm vụ cụ thể gắn với trách nhiệm rõ ràng trong tổ chức thực hiện. 

2.3. Củng cố, kiện toàn hệ thống tổ chức và nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới

Kiện toàn Ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng nông thôn mới ở các; người đứng đầu cấp ủy ở các cấp phải làm Trưởng ban chỉ đạo. 

2.4. Nâng cao chất lượng quy hoạch và quản lý quy hoạch nông thôn mới
Rà soát, điều chỉnh, lập quy hoạch xây dựng nông thôn mới sát với thực tiễn từng địa phương và có ý kiến tham gia của người dân. Đây là nền tảng cơ bản, làm cơ sở triển khai thực hiện các công việc tiếp theo trong xây dựng nông thôn mới. Việc quy hoạch phải có sự kế thừa hợp lý giữa các quy hoạch, công trình kết cấu hạ tầng đã có; lựa chọn, bố trí công trình hạ tầng khoa học, sát thực tế và có tính đến phương án biến đổi khí hậu. 

2.5. Tiếp tục cũng cố và đổi mới các hình thức tổ chức sản xuất ở nông thôn

Tiếp tục đổi mới tổ chức sản xuất theo hướng hợp tác, liên kết chặt chẽ trong chuỗi giá trị từ sản xuất đến tiêu thụ giữa nông dân, hợp tác xã, tổ hợp tác với doanh nghiệp, trong đó doanh nghiệp giữ vai trò nòng cốt. Hướng dẫn và hỗ trợ nông dân hình thành các hợp tác xã, tổ hợp tác kiểu mới; thực thi các biện pháp quyết liệt tạo môi trường thuận lợi khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, tham gia liên kết theo chuỗi.
Xây dựng chính sách khuyến khích phát triển các mối liên kết giữa hộ nông dân với các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ chức khoa học, hiệp hội ngành hàng và thị trường tiêu thụ sản phẩm để hỗ trợ kinh tế hộ phát triển theo hướng trang trại có quy mô phù hợp, sản xuất hàng hóa lớn. Khuyến khích phát triển các ngành nghề truyền thống và làng nghề, gắn với việc hình thành các điểm du lịch, dịch vụ nhằm chuyển dịch cơ cấu lao động, cơ cấu kinh tế ở nông thôn.

Tăng cường nghiên cứu, chuyển giao và ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ, tạo đột phá trong thực hiện tái cơ cấu nông nghiệp gắn xây dựng nông thôn mới; ưu tiên ứng dụng công nghệ cao, các giải pháp khoa học công nghệ mới tiên tiến; xây dựng mô hình mẫu với từng ngành để nhân ra diện rộng. Bên cạnh đó, tiếp tục thực hiện đào tạo nghề cho lao động nông thôn, tăng cường trí thức trẻ cho hợp tác xã nông nghiệp.

2.6. Đẩy mạnh sự nghiệp giáo dục - đào tạo, y tế, văn hoá, thực hiện tốt công tác giảm nghèo và an sinh xã hội, tăng cường bảo vệ môi trường khu vực nông thôn
Tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị của nhà trường và đẩy mạnh chương trình kiên cố hoá trường lớp, nhà công vụ giáo viên, đảm bảo đủ số lượng giáo viên đứng lớp cho các trường ở nông thôn. Tăng cường hiệu quả hoạt động của trung tâm học tập cộng đồng; duy trì nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục và phân luồng học sinh sau trung học cơ sở. 

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực tham gia các hình thức bảo hiểm (đặc biệt là hình thức bảo hiểm y tế tự nguyện và bảo hiểm xã hội tự nguyện) và tạo điều kiện cho dân cư nông thôn được đảm bảo các dịch vụ y tế cơ bản.

Tiếp tục đầu tư, từng bước hoàn thiện và sử dụng hiệu quả các thiết chế văn hóa thể thao ở nông thôn; làm tốt công tác bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa của cộng đồng dân cư nông thôn, nhất là trong đồng bào dân tộc ít người; Nâng cao chất lượng cuộc vận động “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, trọng tâm là: xây dựng gia đình văn hóa có cuộc sống “ấm no, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”; thôn/bon/buôn văn hóa; xã văn hóa nông thôn mới.

Tăng cường các nguồn lực và thực hiện nhiều biện pháp đồng bộ để giảm nghèo bền vững, chú trọng các khu vực thôn, bon, buôn đồng bào dân tộc thiểu số có tỷ lệ hộ nghèo cao. Tăng cường thực hiện tốt công tác xóa nhà tạm dột nát, đền ơn đáp nghĩa, hỗ trợ học sinh, sinh viên nghèo, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh.
Tăng cường công tác truyền thông giáo dục môi trường ở địa bàn nông thôn, phổ biến các mô hình vệ sinh môi trường và khuyến khích, mở rộng công tác xã hội hóa trong bảo vệ môi trường nông thôn.
2.7. Củng cố nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức Đảng, năng lực quản lý điều hành của chính quyền và vai trò của các tổ chức chính trị xã hội cơ sở
Các huyện ủy, thị ủy phải thường xuyên chăm lo củng cố xây dựng nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng, nhất là các đảng bộ cấp xã để phát huy vai trò hạt nhân lãnh đạo, đồng thời kiện toàn nâng cao năng lực điều hành của chính quyền, phát huy hiệu quả hoạt động của Mặt trận tổ quốc và các tổ chức đoàn thể cấp xã, thôn, buôn. 

Chú trọng làm tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, nhất là cán bộ cấp xã; thực hiện tốt pháp lệnh dân chủ ở cơ sở; làm tốt công tác tiếp dân, giải quyết dứt điểm đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân từ cơ sở. Nâng cao chất lượng công tác thanh tra, kiểm tra, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi tham nhũng, tiêu cực. 

Chỉ đạo đảng ủy cấp xã phân công cho mỗi đảng ủy viên phụ trách từng lĩnh vực công tác xây dựng nông thôn mới, giao cho mỗi đoàn thể có kế hoạch tuyên truyền, vận động và tích cực tham gia thực hiện đề án xây dựng nông thôn mới của xã. Mỗi đảng viên phải gương mẫu thực hiện tại hộ gia đình của mình, đồng thời phải phụ trách giúp đỡ một nhóm hộ nơi cư trú thực hiện xây dựng nông thôn mới. 

2.8. Về cơ chế chính sách xây dựng nông thôn mới
Các cấp, các ngành cần rà soát cơ chế chính sách hiện có liên quan đến lĩnh vực nông nghiệp, nông dân và nông thôn, sửa đổi bổ sung và đề xuất các cơ chế chính sách đặc thù phù hợp với tỉnh. Trước mắt tập trung vào các cơ chế chính sách: chính sách thu hút, hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ cho sản xuất có tính tập trung của các ngành công nghiệp, nông nghiệp, dịch vụ và khu dân cư ở nông thôn; chính sách nghiên cứu và ứng dụng khoa học công nghệ; hỗ trợ tín dụng để nông dân vay vốn phát triển sản xuất; cơ chế khuyến khích huy động đóng góp của nhân dân; chính sách hỗ trợ các hợp tác xã; chính sách khuyến khích phát triển ngành nghề ở nông thôn; chính sách khuyến khích cán bộ về công tác ở các xã, thôn, buôn.
2.9. Về cơ chế huy động vốn

Thực hiện lồng ghép các nguồn vốn của các chương trình mục tiêu quốc gia, các chương trình hỗ trợ có mục tiêu trên địa bàn; Vốn ngân sách hỗ trợ trực tiếp của chương trình này, bao gồm cả trái phiếu Chính phủ (nếu có); vốn ODA và NGO, nguồn ngân sách địa phương (tỉnh, huyện, xã); nguồn tín dụng; các khoản viện trợ không hoàn lại của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước cho các dự án đầu tư; các khoản đóng góp theo nguyên tắc tự nguyện của cộng đồng dân cư và các nguồn tài chính hợp pháp khác để tổ chức triển khai nội dung xây dựng nông thôn mới. 
Hàng năm địa phương ưu tiên bố trí nguồn vốn cho việc thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu của Chương trình xây dựng nông mới.

2.10. Lựa chọn các xã phấn đấu về đích theo hàng năm

Hàng năm rà soát và lựa chọn các xã có khả năng đạt chuẩn nông thôn mới trong giai đoạn 2016 - 2020 để có hướng tập trung chỉ đạo nhằm đạt được kết quả cao nhất.
III. NHU CẦU NGUỒN LỰC THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH

Nhu cầu kế hoạch vốn 5 năm giai đoạn 2016-2020 là: 11.782,021 tỷ đồng (Chi tiết theo biểu 09 đính kèm), cụ thể:
1) Phân theo nội dung thực hiện: 

- Lập quy hoạch chi tiết cho 53 xã: 79,5 tỷ.
- Đào tạo, tập huấn và tuyên truyền: 25,954 tỷ đồng.
- Hỗ trợ Phát triển sản xuát: 2.415,095 tỷ đồng.
- Hỗ trợ Phát triển cơ sở hạ tầng: 7.234,445 tỷ đồng.
- Hỗ trợ Phát triển văn hóa, giáo dục, y tế, môi trường, hệ thống chính trị và an ning trật tự nông thôn: 2.012,026 tỷ đồng.
- Kinh phí quản lý, điều hành: 15 tỷ đồng.
2) Phân theo loại ngân sách:

- Vốn đầu tư phát triển: 7.234,445 tỷ đồng (hỗ trợ phát triển cơ sở hạ tầng);

- Vốn sự nghiệp: 4.547,576 tỷ đồng (hỗ trợ các nội dung còn lại).

3) Phân theo cấp ngân sách:

- Ngân sách Trung ương (bao gồm cả vốn Trái phiếu Chính phủ và tín dụng đầu tư phát triển): 7.716,845 tỷ đồng.
- Ngân sách địa phương (bao gồm: Ngân sách tỉnh, huyện, xã; vốn huy động doanh nghiệp, cộng đồng dân cư, từ thiện,… nhập vào ngân sách):  4.065,176 tỷ đồng.

4) Phân theo nguồn ngân sách:


- Nguồn ngân sách nhà nước: 3.537,700 tỷ đồng.

- Nguồn trái phiếu chính phủ: 1.204,536 tỷ đồng.

- Nguồn tín dụng đầu tư phát triển: 3.613,609 tỷ đồng.

- Nguồn khác (lồng ghép, doanh nghiệp, cộng đồng dân cư,…): 3.426,176 tỷ đồng.

IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Đề nghị Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Trung ương xây dựng nông thôn và các Bộ, ngành Trung ương:

 
1. Quan tâm hỗ trợ cho tỉnh Đắk Nông 28,371 tỷ đồng như Tờ trình số 1400/TTr-UBND ngày 21/8/2015 của UBND tỉnh Đắk Nông để phấn đấu cuối năm 2015 và đầu năm 2016 có thêm 03 xã đạt chuẩn nông thôn mới.
2. Ban hành cơ chế phân bổ nguồn vốn xây dựng nông thôn mới cụ thể, tránh phân bổ bình quân theo đầu xã; việc phân bổ nguồn vốn cần bám sát mục tiêu và kế hoạch của các địa phương giai đoạn 2016 - 2020.

3. Có cơ chế phân cấp quản lý, thanh quyết toán các nguồn vốn từ các Chương, dự án có mục tiêu đang đầu tư vào khu vực nông thôn một cách thống nhất với nguồn vốn Chương trình xây dựng nông thôn mới.

4. Hàng năm tăng mức hỗ trợ nguồn vốn để đối ứng với nguồn vốn đóng góp của người dân, đặc biệt ưu tiên các xã khó khăn, biên giới.

5. Sớm điều chỉnh bộ tiêu chí nông thôn mới để các địa phương áp dụng cho giai đoạn 2016 – 2020; ban hành chính sách đặc thù về xây dựng nông thôn mới cho các tỉnh nghèo, tỉnh miền núi, Tây nguyên.
Trên đây là báo cáo tổng kết 5 năm triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2015 và kế hoạch triển khai thực hiện trong giai đoạn 2016 - 2020 của Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Đắk Nông./.
	Nơi nhận:
- BCĐ Trung ương CT MTQG 
  xây dựng nông thôn mới (b/c);

- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);
- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các thành viên Ban Chỉ đạo NTM tỉnh;

- Ban Chỉ đạo NTM các huyện, thị xã;
- Văn phòng Điều phối NTM tỉnh;

- CVP, PCVP: Hoàng Văn Thuần;

- Lưu: VT, NN (Th).
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